

# اخبار احمدیہ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۹

جلد ۲۲



شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے  
بیرونی مالک -  
بذریعہ ہوائی ڈاک -  
۲۰ پاؤنڈیا - ۴ ڈالر امریکن  
بذریعہ بحری ڈاک -  
دس پاؤنڈیا - ۲ ڈالر امریکن

ایڈیٹریٹس -  
مینجر احمد خادم  
نائبین -  
قریشی و فضل اللہ  
محمد نسیم خان

ہفت روزہ قادیان - ۱۴۳۵۱۲

شرف المصروف

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۹ رمضان ۱۴۱۳ ہجری ۴ امان ۳۴۲ ش ۴ مارچ ۱۹۹۳ ع

## اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کا احاطہ انسان کے بس نہیں

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اللہ تعالیٰ کی قدرتوں اور ارادوں کا کوئی احاطہ نہیں کر سکتا۔ ایسا انسان جو یہ دعویٰ کرے وہ خدا کا منکر ہے لیکن کس قدر وادیا ہے اس انسان پر جو اللہ تعالیٰ کو لا محدود قدرتوں کا مالک سمجھ کر بھی یہ کہے کہ شیخ القمر کا معجزہ قانون قدرت کے خلاف ہے سمجھ لو کہ ایسا آدمی نکر سلیم اور دور اندیش ولی سے بہرہ مند نہیں خوب یاد رکھو کہ کبھی قانون قدرت پر بھروسہ نہ کرو۔ یعنی کہیں قانون قدرت کی حد نہ ٹھہراؤ۔ بس خدا کی خدائی کا سارا راز یہی ہے۔ پھر تو سارا تار و پود کھن گیا۔ نہیں۔ اس قسم کی دلیری اور جسارت نہ کرنی چاہیے جو انسان کو عبودیت کے درجہ سے گرا دے جس کا نتیجہ ہلاکت ہے۔ ایسا بے وقوفی اور حماقت کرنا کہ خدا کی قدرتوں کو محصور اور محدود کرنا کسی مومن سے نہیں ہو سکتی۔ امام فخر الدین رازی کا یہ قول بہت درست ہے کہ جو شخص خدا تعالیٰ کو عقل کے پیمانہ سے اندازہ کرنے کا ارادہ کرے گا وہ بے وقوف ہے۔ دیکھو لفظ سے انسان کو اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا یہ لفظ کہہ دینے آسان اور بالکل آسان ہیں اور یہ بالکل معمولی سی بات نظر آتی ہے۔ مگر یہ ایک راز اور راز ہے کہ ایک قطرہ آب سے انسان کو پیدا کرتا ہے۔ اور اس میں اس قسم کے قوی رکھ دیتا ہے۔ کیا کسی عقل کی طاقت ہے کہ وہ اس کی کیفیت اور کثرت تک پہنچے۔ طبیعیوں اور فلاسفوں نے بہت زور مارا لیکن وہ اس کی ماہیت پر اطلاع نہ پاسکے۔ اسی طرح ایک ذرہ خدا تعالیٰ کے تابع ہے۔ اللہ تعالیٰ اس پر قادر ہے کہ یہ ظاہری نظام بھی اسی طرح رہے اور ایک خارق عادت امر بھی ظاہر ہو جاوے۔ عارف لوگ ان کیفیتوں کو خوب دیکھتے اور ان سے محظوظاتے ہیں۔ بعض لوگ ایک ادنیٰ ادنیٰ اور معمولی باتوں پر اعتراض کر دیتے ہیں اور شک میں پڑ جاتے ہیں۔ مثلاً ابراہیم علیہ السلام کو آگ نے نہیں جلا یا۔ یہ امر بھی ایسا ہی ہے جیسا شیخ القمر کے متعلق خدا خوب جانتا ہے کہ اس حد تک آگ جلاتی ہے اور ان اسباب کے پیدا ہونے سے فرو ہو جاتی ہے۔ اگر ایسا مصالحہ ظاہر ہو جائے یا بتلا دیا جاوے تو فی الفور مان لیں گے۔ لیکن ایسی صورت میں ایمان بالنبی اور حسن ظن کا لطف اور خوبی کیا ظاہر ہوگی۔ ہم نے یہ کبھی نہیں کہا کہ خدا خلق اسباب نہیں کرتا۔ مگر بعض اسباب ایسے ہوتے ہیں کہ نظر آتے ہیں اور بعض اسباب نظر نہیں آتے۔ عرض یہ ہے کہ خدا کے افعال گونا گوں ہیں۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کبھی در ماندہ نہیں ہوتی۔ اور وہ نہیں تھکتا و ہُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ۔ اَفَعَيَّبْنَا بِالْخَلْقِ الْاَوَّلِ اس کی شان ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بے انتہا قدرتوں اور افعال کا کیا ہی صاحب عقل اور علم کیوں نہ ہو اندازہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ اس کو اظہار عجز کرنا پڑتا ہے۔ .... انسان جہاں تک ممکن ہو علم پڑھے اور فلسفہ کی تحقیقات میں غور ہو جاوے۔ لیکن بالآخر اس کو معلوم ہوگا کہ اس نے کچھ ہی نہیں کیا۔ حدیث میں آیا ہے کہ جیسے سمندر کے کنارے ایک چڑیا پانی کی چورچ بھرتی ہو اسی طرح خدا تعالیٰ کے کام اور فعل کے معارف اور اسرار سے حصہ لیتا ہے۔ پھر کیا عاجز انسان، ہاں نادان فلسفی کی حیثیت اور شیخی پر خدا تعالیٰ کے ایک نفل شوق التمر پر اعتراض کرتا اور اسے قانون قدرت کے خلاف ٹھہراتا ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ اعتراض نہ کرو۔ نہیں۔ کرو اور ضرور کرو۔ شوق سے دل کھول کر کرو۔ لیکن دو باتیں زیر نظر رکھ لو۔ اول خدا کا خوف (اور اس کی لا محدود طاقت) دوسرے (انسان کی بے وقوفی اور محدود علم) بڑے بڑے فلاسفی آخر یہ اقرار کرنے پر مجبور ہوئے ہیں کہ ہم جانیں ہیں۔ انتہائے عقل ہمیشہ انتہائے عمل پر ہوتی ہے۔ مثلاً ڈاکٹروں سے پوچھو کہ عصبہ عجزہ کو سب وہ جانتے اور سمجھتے ہیں۔ مگر نور کی ماہیت اور اس کا کثرت تو بتلاؤ کہ کیا ہے۔ آواز کی ماہیت پوچھو تو یہ تو کہہ دیں گے کہ کان کے پردہ پر یوں ہوتا ہے اور ووں ہوتا ہے لیکن ماہیت آواز خاک بھی نہ بتلا سکیں گے۔ آگ کی گرمی اور پانی کی ٹھنڈک پر کیوں کیا جواب نہ دے سکیں گے۔ گنہہ اشتیاق تک پہنچنا کسی حکیم یا فلاسفی کا کام نہیں ہے۔

لندن ۲۶ فروری (جمعہ المبارک)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حضور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بھر و عافیت میں۔ الحمد للہ۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے منجمل لندن میں اپنا بصیرت افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا، جو بذریعہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ دنیا کے تمام ملکوں میں دکھایا اور سنا گیا۔ آج کے خطبہ میں حضور نے رمضان المبارک کی اہمیت و برکت پر نہایت ایمان افروز رنگ میں روشنی ڈالی۔

خطبہ جمعہ کے شروع میں حضرت امیر المؤمنین نے سورۃ البقرہ کی آیات ۱۸۴ تا ۱۸۶ کی تلاوت فرمائی اور نہایت ایمان افروز رنگ میں آیات کا ترجمہ اور مطلب بیان کیا:

اے ایمان لانے والو! تم پر اسی طرح روزہ فرض کر دیے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیے گئے تھے۔ یہ اس لئے ضروری ہے تاکہ تم دنیا کے فسادوں اور نفس کے فسادوں سے بچ سکو۔ یہ تھوڑے سے دن ہیں۔ ہاں تم میں سے جو بیمار ہو یا سفر کی حالت میں ہو (ایسے شخص کے لئے حکم یہ ہے کہ وہ یہ روزے جو چھوٹ گئے ہیں) وہ بعد میں کسی دنوں میں رکھ لے۔ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ۔ اس کے دو ترجمے ہیں۔ ایک مطلب یہ ہوگا کہ جو لوگ اس کی ایسی روزہ کی طاقت رکھتے ہیں۔ دوسرا معنی یہ ہوگا کہ جو اس کی طاقت نہیں رکھتے۔ یہ قرآنی فصاحت و بلاغت کی ایک مثال ہے کہ کس طرح ایک لفظ مثبت معنی بھی پورے کر دیتا ہے اور منفی معنی بھی پورے کر دیتا ہے۔ پہلے مضمون کے تعلق میں اگر ہم ترجمہ کریں تو ترجمہ یہ بنے گا کہ جو لوگ سفر یا مرض کی بنا پر روزہ نہیں رکھ سکتے، روزہ تو وہ بعد میں ضرور رکھیں گے مگر یہ جو خلا محسوس ہوگا نیکی کا نیک کے دن آئے اور توفیق پانہیں سکے اس کا کیا علاج ہے۔ فرمایا ہاں اگر ان میں طاقت ہو، مانی حیثیت ہو تو اپنی روحانی تسکین کی خاطر وہ غریبوں کو اتنا کھلا دیں جتنا ایک دن کی انہ ان کی غذا ہوتی ہے، اگر غریب کو طاقت کم ہے تو اپنی حیثیت کے مطابق کھانا دے۔ اور اگر امیر کو طاقت زیادہ ہے تو وہ اپنی ترفیح کے مطابق کھانا کھلائے۔ اس ضمن میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے احباب جماعت کو توجہ دلائی کہ جماعت کی انتظامیہ کی طرف سے جو فدیہ مقرر کیا جاتا ہے وہ مالک کے اقصا دی حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے اوسط مقرر کیا جاتا ہے۔ اسے امراء کو یہ پیمانہ نہیں بنانا چاہیے۔ بلکہ انہیں اپنے ان حقیقی اخراجات پر فدیہ دینا چاہیے جو ان کے ایک دن کے کھانے پر اٹھتے ہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۹۰-۹۲)



## مہینوں کا امام آیا!

مبارک صد مبارک ہو کہ پھر ماہِ صیام آیا  
سرمہ بام اس کے استقبال کو ہر خاص و عام آیا  
یہ اسلامی مہینوں کا نواں ماہ مقدس ہے  
مبارک سب چھینے ہیں، مہینوں کا امام آیا  
برستی رحمت باری ہے اس میں رات دن دیکھو  
ہوا آشوب و سحر بھی لے کے ششہ خالی جام آیا  
سخاوت اور عبادت میں سبھی مشغول ہو جائیں  
غریبوں بے کسوں کے واسطے خوشکن پیام آیا  
مہ رمضان میں تسران اترنا باعث رحمت  
تہجد اور تراویح اور عبادت کا پیام آیا  
جو بھی اہنام دل میں تھے وہ اس نے توڑ ڈالے ہیں  
خدا کا نام ہے اب تو زباں پر صبح و شام آیا  
تباوت ہر جگہ دن رات ہوتی ہے عبادت بھی  
خدا کو یاد کرنے کے لئے اعلیٰ مقام آیا  
بتایا اس نے ہمدردی کو سب ایک ہو جاؤ  
ہیں یہ آدمیت کا سکھانے احترام آیا

ترے ہاتھوں میں اب قرآن ہے نووی سمجھ لے تو  
اسی میں سارے عالم کے لئے حق کا کلام آیا

○ (مشہور احمد ناصر نووی - ربوہ)

غلاف یہ آوازیں اٹھنی شروع ہوئیں کہ اسے دہشت گرد ملک قرار دیا جائے۔

دشمنی جانب پاکستان میں جنساقی اعتبار سے اس قدر گروٹ آئی ہے کہ ایک اندازے کے مطابق وہاں ۳۰ لاکھ سے زائد افراد منشیات کی لعنت کا شکار ہیں جن کی تعداد دن بدن تیزی سے بڑھتی جا رہی ہے۔ سعودی عرب میں اب تک پاکستان کے قریباً تین درجن منشیات کے سمگلنگ سزائے موت پانچکے ہیں۔ اور سینکڑوں مسلمانوں کے پیچھے شاید موت کا انتظار کر رہے ہیں۔ باہر کے ممالک پاکستان سے ٹنوں کے حساب سے سنکھل کی جانے والی ہیروئن پکڑ رہے ہیں۔ چنانچہ ترکی کی بحریہ نے ۱۱ جنوری کو پاکستان سے آنے والے ایک بحری جہاز کو پکڑ لیا جس میں سون ٹن سے زائد ہیروئن موجود تھی۔ پاکستانی سربراہوں اور حکومت کی ذلت کے یہ پے درپے واقعات یقیناً پاکستانی ترقی اور پاکستان کے موجودہ حکمرانوں کی آنکھیں کھول دینے کے لئے کافی ہونے چاہئیں۔ انہیں سوچنا چاہیے کہ انہیں یہ ذلتیں کن مخلوق پر ڈھانے جانے والے مظالم کی پاداشیں ال رہی ہیں۔ ادھر خوشی کی بات یہ ہے کہ پاکستان کی عدالت عالیہ اور موجودہ سربراہ نواز شریف نے نبروں کے مطابق احمیوں کے حق میں انصاف پسندانہ رویہ اختیار کرنا شروع کیا ہے۔ چنانچہ روزنامہ جنگ کی ۷ جنوری کی ایک خبر کے مطابق وزیر اعظم نواز شریف نے چیچہ وطنی (پاکستان) کے مقامی تھانیدار سخی خٹک پر اس وجہ سے اٹھارہ ناراضگی کیا کہ اس نے ایک احمی کی بیٹی کے اغواء پر یہ کہہ کر اس کے باپ کی ایف۔ آئی۔ آر درج نہیں کی کہ وہ مرزائی ہے۔ گریا اس تھانیدار کے نزدیک مرزائیوں کی بہو بیٹیوں کے اغواء ہونے یا ان کی عزتوں کے ٹٹ جانے میں کوئی حرج نہیں۔ نبروں کے مطابق مسٹر نواز شریف نے اس تھانیدار کو ڈانٹ کر کہا:۔

”تھی مرزائی والدین کی بیٹی بیٹی نہیں ہوتی۔ کیا پاکستان میں مرزائی کی بہو بیٹی باہن کو اغواء کرنے کی آزادی ہے؟ آپ کو شرم آتی چاہیے۔ چنانچہ وزیر اعظم نے اس بیٹی کو تھانیدار کے ہدایت کی کہ وہ فوری کارروائی کریں۔ اور انہیں اسلام آباد اس بارہ پورٹ ویں“

(حوالہ اخبار لاہور ۱۱/۱/۹۳)

پاکستان کی عدالت عالیہ اور وزیر اعظم نواز شریف کے مذکورہ جملہ جانت، یقیناً خوش آئند اور قابل مسرت ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اب ایک عرصہ کے بعد پاکستان میں بھی انصاف کی کرنیں چھوٹنے لگی ہیں۔ یہ بات جنونی اور بنیاد پرست طاؤں کو تو ہرگز پسند ہی ہوگی۔ لیکن (باتی دیکھئے ص ۱۵ پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکارتاویان  
مورخہ ۲۴ ماہ ۱۳۴۲ھ

## انصاف کی شمع — خداجلائے رکھے

اس سال کے شروع میں پاکستانی پیریم کورٹ نے انصاف پر مبنی ایک فیصلہ کے ذریعہ پاکستانی احمیوں پر سے بعض اسلامی اصطلاحات، الفاظ کے استعمال کی ظالمانہ پابندی ہٹائی ہے۔ چنانچہ اب احمی جنہوں نے کبھی بھی دل سے اس پابندی کو قبول نہیں کیا تھا اور جس کی بدولت وہ پاکستان کی جیلوں میں نہایت مظلومی حالت میں اپنی زندگیاں گزار رہے ہیں بظاہر بھی ”السلام علیکم“ اور ”انشاء اللہ“ جیسے مبارک اسلامی جملے استعمال کر سکیں گے۔ اس فیصلہ سے جہاں دنیا بھر کے احمیوں کے دل خوش ہو سکے، یہاں بیرون دنیا میں پاکستان کا وقار بھی ایک حد تک سنبھلا ہے۔ خدا کرے کہ پاکستان میں احمیوں کے خلاف باقی ظالمانہ قوانین کو بھی منسوخ کر دیا جائے۔ اور پاکستانی احمی بھی آزادی کے ساتھ اسلامی عقائد و ارکان پر عمل کرتے ہوئے دین اسلام کی تبلیغ و اشاعت کر سکیں۔

حقیقت یہ ہے کہ پاکستان کی حکومت نے اپنے ذمہ وہ کام لے لیا ہے جو کسی حکومت کے دائرہ اختیار میں نہیں۔ حکومت کا ہرگز یہ کام نہیں ہے کہ لوگوں کے عقائد و خیالات اور مذاہب میں مداخلت کرے۔ اور جو عقیدہ وہ اختیار کئے ہوئے ہے اپنے عوام کو بھی مجبور کرے کہ وہ اس کے مطابق چلیں۔

پاکستان کا ۱۹۷۳ء کا فیصلہ اس ترقی یافتہ دنیا میں حکومتی سطح پر پہلا گراہ کن فیصلہ تھا جس کے ذریعہ کوئی حکومت اپنے عوام کے ایک حصہ کو اس مذہب سے بے دخل کرنے کی ناکام کوشش کرے جسے وہ دل و جان سے قبول کرتے اور اس پر عمل کرتے ہیں۔ ۱۹۷۳ء کے اس احمی فیصلہ کے بد اثرات بعد میں نہ صرف احمیوں پر ظاہر ہوئے بلکہ پاکستان کے دوسرے اسلامی فرقے اور مذاہب بھی اس بد عادت کے نتیجے میں تشدد کا نشانہ بنتے چلے گئے۔ وہ فرقے جنہوں نے ۱۹۷۳ء میں احمیوں کو غیر مسلم قرار دینے میں حکومت کی طرف مدداری کی تھی یا کم از کم اس ظالمانہ فیصلہ کی خدمت نہیں کی تھی وہ بھی ظلم و تشدد کا شکار ہوئے۔ چنانچہ سب دینا جانتی ہے کہ نہ تو پاکستان میں اقلیتی شیعہ فرقہ محفوظ ہے اور نہ ہی وہاں کے ہندو اور عیسائی پاکستان کی ”اسلامی“ حکومت سے خوش ہیں۔ باری سجد کے مقابلہ میں مندروں اور گرجوں کو جو تشدد کا نشانہ بنایا گیا ہے وہ تو خیر مذہب حرکت ہے ہی۔ لیکن اس کے علاوہ شہنختی کارڈ کے ذریعہ بھی مذہب کی نشاندہی کر دانے کے فیصلہ نے اقلیتی مذاہب اور فرقوں کو خدشات و شبہات کی گہری دلدلی میں پھنسا دیا ہے۔

ادھر احمیوں کے خلاف مذہب حرکات کی وجہ سے پاکستان کے سابقہ سربراہوں کا جو حشر ہوا وہ حشر پہلے کبھی تاریخ پاکستان میں کسی سربراہ کا نہیں ہوا۔ احمیوں کو غیر مسلم قرار دینے والے پاکستان کے پرائم منسٹر ذوالفقار علی بھٹو کو تختہ دار پر چڑھنا پڑا۔ اور اس فیصلے کی توثیق کر کے اس پر مزید ظالمانہ صدارتی آرڈینیمنس جاری کرنے والے صدر ضیاء الحق کو خدائے ذوالجلال نے ہوائی حادثے میں عبرتناک سزائے موت دی۔ نہ صرف وہ خود آسمان کی بلندیوں پر چل کر رکھ ہو گیا۔ بلکہ دو درجن پاکستانی جنرل بھی اس کے ساتھ حادثہ کا شکار ہو گئے۔ صدر ضیاء الحق کی بہر ناک ہوائی موت دراصل سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کو پاکستان سے ہجرت کر کے باہر شریف لے جانے سے روکنے اور آپ کے ہوائی سفر پر پابندی لگانے کی ناکام سازش کرنے کے نتیجے میں ہی تھی۔ اس خدا کے بندے کا ہوائی جہاز تو اس کے فرشتوں کی حفاظت میں پاکستان سے صحیح سلامت پرواز کر گیا لیکن اس کو روکنے والا، ہوائی موت کا ہی شکار ہو گیا۔ صدر ضیاء الحق دراصل حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کے خلاف اسلام قریشی کے اغوا کا ٹھکانا بن کر آپ کو نعوذ باللہ جیل کی سلاخوں کے پیچھے بند کر دینا چاہتا تھا۔ حالانکہ ”مولانا“ اسلام قریشی غیر قانونی طور پر پاکستان سے فرار ہو کر ایران چلے گئے۔ اور پھر مابہ کے بعد بحفاظت و امان سے واپس بھی آ گئے۔ اسی اسلام قریشی کی وجہ سے پاکستان میں ایک درجن سے زائد احمی شہید کر دیئے گئے اور حضرت امیر المؤمنین کو بھی قید کئے جانے کا منصوبہ بنایا جانے لگا۔ اور پھر صدر ضیاء الحق نے یہ آرڈر جاری کر دیا کہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کو ہر صورت میں پاکستان سے باہر جانے سے روکا جائے۔

پاکستان کے مذکورہ سربراہوں کا جو حشر ہوا وہ سب کے سامنے ہے لیکن مزید ذلت یہ کہ پاکستان کی اندرونی و بیرونی پالیسی اور انسانی حقوق کی پامالی سے بیرونی دنیا میں اس کے



خطبہ

# بے نیکی ہر قوم ان صحن کی آواز آتی کہ ہو اور زیادہ بڑھتی ہیں بے نیکی

دنیا میں جہاں جہاں امری بس رہا اپنی تمام تر کوششیں ان باتوں کو صرف کہ دنیا عالمی نظام ابھر جو انصاف پر مبنی ہوا

دل چاہتا ہے کہ ایک ایک انسانوں کے ہر ایک سینے سے لگا کر باؤں کہ آپ کمزور ہو چکے ہیں مگر مصطفیٰ کا دین کمزور نہیں ہوا

از قیاد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ ص ۱۳۴۲ (جنوری ۱۹۲۳ء) بمقام مسجد فضل لندن

بڑھنے ہی بڑھنے ہیں۔ احمدیوں کے دل تو بڑھانے کے لئے اور بڑھنے کے لئے بنائے گئے ہیں اور ابھی اس تیز رفتاری سے بڑھ رہے ہیں کہ خدا کے فضل سے آسمان سے باتیں کرنے لگے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ احمدی دل آسمان سے باتیں ہی کرتے ہیں تو بنائے گئے ہیں اور یہ محض عاوردہ نہیں میں نے رکھا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ تمام دنیا میں کثرت سے احمدی دل اللہ تعالیٰ کی آواز بگاہ بن جائیں گے اور جب کہ خدا کی عظمت کے لئے انہی دلوں میں عرش تیار ہونگے اور دل بڑھنے کا انسانی عاوردہ کی رو سے یہ مطلب تو نہیں ہو سکتا کہ واقعہً دل اچھل کر آسمان تک جا پہنچے ہوا خدا اتنا مہربان ہے کہ وہ شیخہ اتر کر ہم تک پہنچ کر دل بڑھاتا ہے۔ اور ہمیشہ ہر عاجز کے ساتھ اس کا یہی سلوک رہا۔ تمہی حضرت اقدس مجدد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معرفت کا یہ نکتہ ہمارے سامنے رکھا کہ جو شخص خدا کے حضور عاجزی کرتا ہے، انکسار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کا رفع سنا تو اس آسمان تک کر دیتا ہے پس ہماری رفعتوں کا تعلق ہماری عاجزی اور انکسار کے ساتھ ہے۔ اللہ ہمیشہ شکر اور حمد کے ساتھ ہمارا سر اپنی چو کھٹ پر جھکا لے رکھے اور اسی اللہ کے حضور عاجزی اور انکساری میں تمام رفعتیں ہیں جو خطوط مل رہے ہیں ان کی ساری باتیں تو آپ کے سامنے نہیں رکھ سکتا لیکن اتنے بیارے خطوط ہیں ایسے عمدہ رنگ میں جذبات کا اظہار کیا جاتا ہے کہ ہر جمعہ پر دل چاہتا ہے کہ آپ صبح سینے والوں کو کچھ نہ بکھ ان میں شریک کروں مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ ایک احمدی رسالے میں ایک نوجوان احمدی شاعر کا ایک شعر پڑھا تھا ان کا نام عبدالکریم قدسی صاحب ہے ان کا جو مقطع تھا وہ مجھے بہت ہی پسند آیا۔ وہ شعر یہ تھا۔

آ! تیرے بعد گلے ملنا ہی بھول گیا  
 آ! قدسی کو سینے سے لگا پیلے کی طرح  
 تو اب یہ ایک قدسی کی دل کی آواز تو نہیں رہی اب تو لاکھوں  
 دلوں سے یہ آواز اٹھ رہی ہے کہ  
 آ! تیرے بعد گلے ملنا ہی بھول گئے  
 آ! ہم سب کو سینے سے لگا پیلے کی طرح

پس دعا کرنا کہ واقعہً سینے سے لگنے اور سینے سے لگانے کے سامان ہوں اور روحانی لحاظ سے تو جو آثار ظاہر ہو رہے ہیں یہ لوہی لگتا ہے کہ انشاء اللہ تمام احمدیوں کے دل ایک دوسرے سے مل جائیں گے اور تمام احمدیوں کے سینے ایک دوسرے سے مل جائیں گے تاکہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہر لمحہ ہمیشہ ہی درد انگیز باتیں

تشریح و تفسیر اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور نے صورتہ العکاشی صوب ذیل آیات تلاوت فرمائیں۔  
 التَّكْوِيْنُ الشَّامِتُ هَمَّتْ زُرِّيْمَةُ الْمُقَابِرَ كَلَّا  
 سَوِّفَ تَعْلَمُوْنَ هَمْ كَلَّا سَوِّفَ تَعْلَمُوْنَ ه  
 بقرہ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔  
 کسی کہنے والے نے یہ خوب کہا تھا کہ وقت گھڑی کی ٹک ٹک سے نہیں بلکہ دل کی دھڑکن سے ناپا جاتا ہے جب سے مواصلاتی سیاروں کے ذریعہ جماعت احمدیہ کے لئے عالمی اجتماعات کا سلسلہ شروع ہوا ہے۔ اور ہر جمعہ ہمارے ہاں جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایک ہی وقت میں ایک عالمی حیثیت کے ساتھ اکٹھے

## خلیفۃ وقت کا خطبہ سینے کی توفیق

عطا ہو رہی ہے۔ اب تو یوں لگتا ہے کہ ہزار سال دنوں سے نہیں بلکہ جمعوں سے ناپا جا رہا ہے اور احمدی ہر جگہ سے ہی لکھ رہے ہیں کہ اب تو ایک جمعہ گذرتا ہے۔ تو دوسرے جمعہ کا انتظار شروع ہو جاتا ہے۔ اور یہی عالم یہاں بھی ہے۔ میرے دل کی بھی یہی کیفیت ہے۔ جمعہ ہمیشہ ہی پیارا لگتا تھا۔ لیکن اب تو جمعہ پر اور بھی زیادہ پیار آنے لگا ہے۔ کیونکہ اس جمعہ کے ذریعہ اپنے پیاروں کے ساتھ وصال کی ایک سعادت بن جاتی ہے۔ مختلف ملکوں سے جو خطوط آرہے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ میں حیرت انگیز رفتار کے ساتھ بڑی تیزی سے پاک تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں اور احمدی یہ لکھ رہے ہیں کہ ہماری نئی نسلیوں کو اب محسوس ہوا ہے کہ نظام جماعت کیا ہے اور ایک ہاتھ پیر خلیفہ کے تابع رہ کر خدمت دین کرنا کس کو کہنے ہیں اور نئے نئے دلوں سے پیدا ہو رہے ہیں۔ عبادت کی طرف پہلے سے بڑھ کر توجہ ہے قربانی کی روح بریلا ہو رہی ہے۔ اور نئے نئے دلوں کے ساتھ، دلوں کے نئے توجہ کے ساتھ جماعت شاہراہ اسلام پر آگے بڑھنے کے لئے پہلے سے زیادہ مستعدی سے قدم دار رہی ہے۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کے احسانات ہیں اور یہ جو سلسلہ شروع ہوا ہے یہ تو ابھی انشاء اللہ بہت آگے بڑھنے والا ہے۔

خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ کچھ ایسے پروگرام ہیں جو بہت دلچسپ ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ جماعت کے ساتھ ساتھ اگر پہلے یا بعد میں مناسب سمجھا گیا تو وقت بڑھا کر پیش کیے جائیں گے۔ ہر حال ایک بات تو قطعی ہے کہ اللہ ہی کی توفیق کے ساتھ بے شک اللہ تعالیٰ انشاء اللہ وقت بھی بڑھے گا۔ اور دن بھی بڑھیں گے اور دل تو



بھی ذہن میں آجاتی ہیں وہ رات جب کہ امریکہ میں پھل پھولوں کی رات تھی کہ جب کہ ہر طرف خوشیوں کی پھل پھولیاں چلائی جا رہی تھیں۔ عراقی پیر آگ بر سرانی جا رہی تھی اور وہ آگ عراق پیر نہیں بلکہ ایک عرب مسلمانوں کے دل پر برس رہی تھی۔ مسلمانوں کی درد انگیز کیفیت کی طرف دھیان جاتا ہے تو دل چاہتا ہے کہ ایک عرب مسلمانوں میں سے ہر ایک کو سینے سے لگا کر ڈھارس دوں اور تسلیاں دوں اور ان کو بتاؤں کہ آپ کمزور ہو چکے ہیں۔ مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین کمزور نہیں ہوا۔ آپ گھر گئے۔ آپ نے اپنے نفاق کی وجہ سے ایک دوسرے سے دور ہو کر اپنی خود غرضیوں میں پڑ کر ہمیشہ قرآن کریم نے فرمایا تھا اپنی ہوا نکال دی ہے۔ رعب چاتا رہا ہے۔ لیکن دین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا رعب نہ مٹا ہے نہ معدت سکتا ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث قدسی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے فردی جو خاص اعزاز بخشے ہیں ان میں ایک یہ ہے کہ نصرت بالرب رعب کے ذریعہ میری نصرت کی جائیگی یہ وہی مضمون ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بھی الہام ہوا۔ نصرت بالرب رعب کا الہام ہمیں تذکرہ میں چار پانچ مرتبہ ملتا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو رعب عطا فرمایا گیا تھا وہ رعب ختم نہیں ہو گیا۔ بلکہ اس دور میں آپ کے غلاموں کے ذریعہ وہ رعب پھیلتا چلا جائے گا۔ اور ہر برس اعظم پر وہ رعب ظاہر ہو گا پس یہ خدا کے منکر ہاتھ ہیں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں ہیں جو کبھی غلط نہیں ہو سکتیں دنیا کی کوئی طاقت ان باتوں کو تبدیل نہیں کر سکتی۔ پس مسلمانوں کو نہیں یہ خوشخبری دیتا ہوں اور ان کے دل بڑھانے کے لئے ان کی ڈھارس بندھانے کے لئے ان کو مطلع کرتا ہوں کہ قرآن کریم میں ان سب بگڑے ہوئے دکھے ہوئے ایام کی پیشگوئیاں پہلے سے موجود ہیں اور ان قوموں کا بھی ذکر ہے جو اپنے تکر میں دنیا میں خدا بن کر ظاہر ہونے پر خدا کے بندوں کو اپنے بندے سمجھنے والی تھیں یا یوں کہنا چاہیے کہ ان قوموں کا ذکر ہے جن کو تکبر نے مصنوعی خدا بنا دینا تھا۔ اور خدا کے بندوں کو انہوں نے اپنا بندہ سمجھ لینا تھا اور پھر ان کے انجام کا بھی ذکر ہے۔ پس یہ خیال نہ کریں کہ آج دنیا کی بڑی بڑی طاقتیں مسلمانوں کو رکیدنے اور ان کو اپنے پاؤں تلے میلنے کے لئے تیار بھی ہیں اور ہمارا کوئی سہارا نہیں اسلام کا سہارا خدا ہے اور وہ خدا ہے جس نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ کبھی بے سہارا چھوڑا نہ آئندہ کبھی بے سہارا چھوڑے گا۔ اس لئے ہرگز کسی مایوسی کی کوئی وجہ نہیں۔

الغلی کا مطلب

یہ سب کچھ ہے جو میں نے بیان کیا اور اس کے علاوہ بھی کہ ایسی غفلت جس میں انسان اپنے مفاد سے بے خبر ہو جاتا ہے۔ اپنی حیثیت سے بے خبر ہو جاتا ہے۔ اپنے آغاز سے بے خبر ہو جاتا ہے۔ اپنے انجام سے بے خبر ہو جاتا ہے۔ فرمایا تم ایسی غفلتوں کے ذریعہ ممالک کٹے جاؤ گے۔ **الْحٰکِمَةُ التَّکَاثُرُ** ہمیں حال بڑھانے اور طاقتیں بڑھانے اور دنیا کی لذات بڑھانے کے جنون نے اور ان ساری دنیاوی نعمتوں اور طاقتوں میں ایک

دوسرے سے آگے بڑھنے کے شوق نے حقیقت سے غافل کر دیا ہے اور نتیجہ کیا ہے؛ فرمایا: **حَتَّىٰ زُرْتُمُ الْمَقَابِدَ** : یہاں تک کہ تم مقبروں تک پہنچ گئے ہو۔ یہ آیت بڑی فصاحت و بلاغت کا مرقع ہے۔ ویسے تو سارا کلام الہی فصاحت و بلاغت کا مرقع ہے لیکن جیسا کہ میں نے پہلے بھی عرض کیا تھا۔ بعض دفعہ جیسا کہ خدا نے دنیا میں خوبصورت پہاڑ بنائے ہیں ایک چوٹی سے بڑھ کر دوسری چوٹی آجاتی ہے۔ اور اس سے بڑھ کر ایک اور چوٹی دکھائی دیتی ہے پس کلام الہی کی سیر کے وقت ایسے ہی مناظر دکھائی دیتے ہیں ایک سے ایک بڑھ کر ارفع آیت اپنا حسن دکھاتی ہے۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ ہمیں بعض بلند یوں کا شعور عطا ہوتا ہے تو اچانک ایک آیت عام صلح سے اٹھ کر بلند ہوتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ سب آیات الہی میں رفعتیں ہیں لیکن ان رفعتوں کو سمجھنے کی استطاعت سب انسانوں کو نہیں اور جن کو ہے ان کو ہر حال میں وہ رفعتیں سمجھنے کی استطاعت نہیں تھی اس لئے جب یہ کہا جاتا ہے۔ کہ اس آیت میں عذر معمولی رفعت پائی جاتی ہے تو نعوذ باللہ یہ مطلب نہیں کہ کلام الہی میں دوسری آیات ادنیٰ درجہ کی ہیں بلکہ بعض لمحات ایسے ہوتے ہیں بعض کیفیات ایسی ہوتی ہیں کہ جن میں ان آیات کا جب مطالعہ کیا جائے تو نئی شان اور نئی رفعت کے ساتھ وہ ہمارے سامنے نمودار ہوتی ہے پس اس مضمون پر غور کرتے ہوئے جب اس آیت پر میری نظر پڑی تو میں سمجھا بلکہ یقین ہوا کہ یہ آیت آج کل کے حالات پر ہی خوب چسپاں ہو رہی ہے یہ نہیں فرمایا کہ اے انسان تو قبر تک جاتا ہے مگر فرمایا: اے طاقتور! تم تقابیر تک جا پہنچو گی یعنی ایک ملک میں ایک قبر یا ایک قبرستان کی بات نہیں یہ تو ہر برس اعظم میں بعض تقابیر بننے والے ہیں اور ان بڑی بڑی طاقتوں کو جب خدا کی سزا زمین کے ساتھ ہموار کر دیگی اور ان کے تکبر توڑ کر پارہ پارہ کرے گی تو ان کے تقابیر بھی تمام عالم میں بکھرے ہوئے دکھائی دیں گے کیونکہ یہ خدا کے بندوں کو جہاں جہاں غلام بنانے کی کوششیں کر رہے ہیں بلکہ غلام بنا کر اس وقت تعقی کی خاص کیفیت میں مبتلاء ہیں ہر ایسے ملک میں ان کا بد انجام دیکھا جائے گا۔ اور تمام ایسے ممالک میں تکرات کے تقابیر بننے والے ہیں۔ یہ ایک ایسی پیشگوئی ہے جس کا تعلق کسی مسلمان کے انتقامی جذبہ سے نہیں کسی نفرت سے نہیں بلکہ مسلمان کو ان تمام مظالم کے باوجود اگر وہ حضرت محمد رسول اللہ کا سچا غلام ہے تو تمام عالم کے لئے رحمت ہی بننا ہے اور رحمت کے جذبات لے کر ہی دنیا میں لٹکتا ہے لیکن جب رحمتوں کو دستکار دیا جائے جب محبت کا جواب نفرت سے دیا جائے تو یہ آسمان کے خدا کے فیصلے ہیں کہ ان نفرتوں کے سر توڑتا ہے ورنہ یہ دنیا رہنے کے لائق نہ رہے۔ یہ سارا ہے سمندر ایسے کروے ہو جائیں کہ ان میں زندگی کی کوئی صورت بھی پہنچنا ممکن نہ رہے۔ پس یہ تقدیر الہی کی باتیں ہیں وہ ضرور تکبر کے سر توڑا کر جا رہے۔ تاکہ اس کے بندے اسی کے بندے بن کر نہیں پس نہیں کسی جذبہ انتقام کی رو سے یہ بات نہیں کر رہا۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جو دائمی سچائی ہے اور جس حقیقت کو کوئی تبدیل نہیں کر سکتا۔ بڑی بڑی قومیں پہلے بھی آئی ہیں پہلے بھی ان کے دفاع حقیقت میں تو نہیں مگر اپنے وہم میں اور اپنے خیال میں آسمان سے باتیں کیا کرتے تھے پہلے بھی تو فرعون پیدا ہوئے انہوں نے بھی تو خدائی کے دعوے کئے تھے۔ لیکن ذاتی استطاعت یہ تھی کہ ان کی ذہن کی بلندی ایک منار کی حد تک جاسکی اور یہ حکم دیا کہ ایک اونچا سا مینار بنا دو تاکہ اس پر چڑھ کر میں دیکھوں کہ موسیٰ کا خدا کہاں ہے پس ایسے ہی فرعون پہلے بھی پیدا ہوئے اب بھی پیدا ہو رہے ہیں۔ آئندہ بھی شاید ہوں۔ لیکن خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں متفرق جگہوں پر بڑے کھلے الفاظ میں ان حالات







گرناز پڑھتے ہو یا پہلوؤں کو چھوڑ کر غلط پڑھتے ہو یا نہیں پڑھتے اگر تم مسلمان ہو یعنی اسلام سے تعلق رکھتے ہو اگر تمہارا دعویٰ ہے کہ تم مسلمان ہو تو اس پر ہم اس ایک نام پر اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ یہ سیاسی وحدت ہے اور سیاسی میں سیاسی وحدت کی ضرورت ہے۔ مذہبی وحدتیں قائم کرنا اللہ کا کام ہے یہ وحدتیں آسمان سے اتر کر ترقی ہیں زمین سے نہیں اگنا کرتیں اور یہ وحدت قائم کرنے کے تو خدا نے خود سامان فرمادے ہیں وہ جبل اللہ جو حضرت اقدس محمد رسول اللہ کے دل پر قرآن کی صورت میں نازل ہوئی وہ جبل اللہ جو حضرت محمد رسول اللہ کی صورت میں ایک زندہ نشان کے طور پر ہم نے دیکھی اور جو بعد میں آپ کی عسلائی میں خلافت کی صورت میں جاری و ساری ہوئی وہ پھر دوبارہ آسمان سے مسلمانوں کو اکٹھا کرنے کے لئے ابارا کی گئی ہے اور مذہبی اجتماع ہمیشہ آسمانی تقدیر کے تابع ہوا کرتے ہیں۔ یہ مرکزیت جب ایک دفعہ اٹھ جائے تو پھر آسمان کی رفتوں سے خدا کی مرضی اور اس کے ارادے کے مطابق اتر کر ترقی ہے انسان کا کام نہیں ہے کہ وہ اس بکھری ہوئی منتشر مرکزیت کو اکٹھا کر کے پھر ایک مرکزی خلیفہ بنا دے۔ پس ان باتوں کو چھوڑ دو جو تمہارے بس میں نہیں ہیں اور تمہارے اختیار میں نہیں ہیں۔

سعادت تو اسی میں تھی کہ خدا تعالیٰ نے جب امام مہدی کو دنیا میں بھیجا تو اس کو قبول کرنے اور حضرت محمد رسول اللہ کی خاطر اور آپ کی صحبت میں اس کے ایک ہاتھ پر اکٹھا ہر جاتے جو محمد رسول اللہ کی نمائندگی میں اٹھنے والا آپ کی نمائندگی میں بیٹھنے والا آپ کی ہر حرکت پر حرکت کرنے والا اور ہر سکوت پر سکوت کرنے والا ہاتھ تھا۔ وہ ہاتھ تھا جو خدائی تقدیر کے مطابق اس دنیا میں بھیجا گیا تھا۔ اس ہاتھ پر بیعت کرنا حقیقت میں تمام عالم اسلام کے مسائل کو حل کرنے کے مترادف ہے لیکن اس بات کو تو تم کھو چکے ہو اور کھو رہے ہو۔ ہزار طریق سے ہم نے سمجھانے کی کوشش کی مگر تم مانسجہ کے نہیں اور دنیا میں تمہارے سامنے خدا تعالیٰ کی تقدیر ان منظام اور مصائب کی صورت میں آنکھیں پھاڑ رہے نہیں دیکھ رہی ہے اور جب چاہے جس پر چاہے یہ برستی ہے یہ خدا کی تقدیر خواہ غیر کی طرف سے ظاہر ہو رہی ہو کیونکہ محمد رسول اللہ کے سچے نلاموں کا یہ مقدر ہو ہی نہیں سکتا۔ ایک سزا ہے مگر تم یہ سمجھتا ہوں کہ دائمی سزا نہیں۔ ایسی سزا نہیں جو تمہیں مٹا دینے کے لئے آتی ہو۔ یہ ابتلاء کے زلزلے ہیں۔ تمہیں جگانے کے لئے یہ وہ قارعہ ہے جو آسمان سے اتر رہی ہے۔ تمہارے گھروں کے دروازے کھٹکھٹا رہی ہے ہوش کر دو اور آسمان کی اس آواز کو سنو جس نے اعلان کیا کہ مسیح آگیا اور مسیح آگیا اور زمین کی اس آواز کو سنو جس نے یہ کہا کہ محمد مصطفیٰ انکا بھیجا ہوا مہدی ابھی آج ترشہ لے آئے ہیں لیکن اگر یہ باتیں سننے کے کان نہیں اور یہ باتیں دیکھنے اور سمجھنے کی آنکھیں نہیں تو خدا کے لئے کم سے کم اس قیادت کی سچائی کی آواز کو سنو جو تمہاری جہالت کے لئے اٹھتی ہے۔ احمدی ہر بانہ ہو یہ تمہارا کام ہے مگر خدا کی قسم احمدیت سے تمہارا دین ہی نہیں تمہاری دنیا بھی وابستہ کر دی گئی ہے۔ احمدیت کی قیادت کو چھوڑ کر تمہارے لئے تمہیں پناہ نہیں ہے۔ میں بار بار خدا کو گواہ بنا کر یہ کہتا ہوں کہ جب بھی تمہیں خبر پہنچے گی احمدیت سے بچنے لگی۔ جب بھی تم شر دیکھو گے احمدیت سے دور ہو کر اور احمدیت پر نظام کے بیٹھنے میں شر دیکھو گے۔

پس ان باتوں کو سوچو اور سمجھو۔ عسالم اسلام کو اس وقت ایک آواز پر اکٹھا کرنے کا وقت ہے اور وہ آواز صرف یہ ہو کہ

**اوامم مسیحیوں پر اٹھتے ہو جاؤ**

امت مسلمہ کے مشترکہ مفاد پر اکٹھے ہو جائیں ہیں سیادتوں اور قیادتوں سے کوئی غرض نہیں ہے۔ محمد رسول اللہ کے عسالموں کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنے سے غرض ہے اور اس قدر واحد پر اکٹھے ہو جائیں جو قرآن کریم نے ہمارے سامنے پیش کی ہے آسمان پر ایک خدا اور دنیا

میں ایک رسول کی حکومت ہو یعنی ہمارے آقا اور مولا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اور آپ کی امت کے مفادات کو ہم دنیا کے ہر دوسرے مفاد پر فوقیت دیں اور ہر دوسرے مفاد کو اس مفاد پر قربان کرنے کے لئے دل سے تیار ہوں۔

اس آواز کے ساتھ عالم اسلام کو ایک اجلاس بلانا چاہیے اس میں مذہبی تفریق کی کوئی بات نہ ہو اس میں ایک دوسرے کے عقائد پر نہ طعن و تشنیع ہر نہ ان کا ذکر کرنے کی اجازت ہو۔ محمد رسول اللہ کی امت کی بات ہو۔ ملت واحدہ کی بات ہو اور مل کر یہ فیصلہ کریں کہ ہم نے اس نازک وقت میں اپنے لئے کیا لائحہ عمل تیار کرنا ہے اور جو لائحہ عمل ہمیں تیار کریں وہ تقویٰ اور انصاف کے نام پر تیار کریں۔ ایسا لائحہ عمل نہ ہو جو امت مسلمہ کو دوسروں سے الگ کر کے بیچ میں فاصلے پیدا کر دے کیونکہ فاصلے ہمیں موافق نہیں آسکتے فاصلوں کے لئے ہم بنائے نہیں گئے ہم نے ساری دنیا میں ملنا ہے، دنیا کو پیغام حق پہنچانا ہے ان کے دل جیتنے ہیں۔ پس کوئی ایسا لائحہ عمل جو اسلام کو باقی دنیا سے الگ کر کے ایک طرف پھینک دے وہ لائحہ عمل اسلامی نہیں ہو سکتا۔ عالمی تصور انصاف پر مبنی، حق کی باتوں پر مبنی وہ حق جس کا ذکر قرآن کریم میں بار بار ملتا ہے اور حق کوئی تفریق نہیں ہے، کوئی رنگ و نسل کا امتیاز نہیں ہے وہ حق جو خدا کا نام ہے وہ حق جس کے نام پر تمام نبی نوع انسان کو دوبارہ اکٹھا کیا جا سکتا ہے۔ اس حق کی باتیں کریں اور دنیا کی سیادت کو سچائی سے اپنے زیر نگیں کریں، دنیا کی سیادت کو سچائی کے نام پر زیر نگیں کریں اور اس سیادت کے اعلیٰ اور ارفع مقام کو حاصل کریں جو محمد رسول اللہ کے لئے بنائی گئی ہے۔ یہ سیادت زور بازو سے تو حاصل نہیں ہو سکتی۔ فوجوں کی تعلیم سے تو حاصل نہیں ہو سکتی۔ اپنے امتیازی حقوق کے تصور سے تو حاصل نہیں ہو سکتی۔ یہ سیادت تو اسی طرح حاصل ہوگی۔ جیسے ہمارے آقا و موی حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سیادت کو حاصل کرنے کا راز بتلایا تھا۔ فرمایا: **سَيِّدُ الْقَوْمِ خَادِمُهُمْ** کہ نبی نوع انسان کی خدمت کی آواز بلند کرو اور سیادت کا معاملہ آسمان کے خدا پر رہے وہ تم اگر خدمت کرو گے اور نبی نوع انسان کی خدمت کے نام پر ایک وحدت کی لیبل کرو گے اور سچ کی طرف الٹی راہنمائی کرو گے لازماً تم ساری دنیا کے سردار بن کر ابھرو گے کیونکہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ کے منہ کی کوئی بات، کوئی ایک کلمہ، ایک کلمہ کی زیر زبر بھی کبھی غلط ثابت نہیں ہوئی۔ آپ نے معرفت کا اتنا عظیم نکتہ ہمارے سامنے رکھا اور تمام دنیا کی سیادتوں کی کئی ہمیں بکھرا دی جو اب فرمایا: **سَيِّدُ الْقَوْمِ خَادِمُهُمْ** تم اگر دنیا کے سردار بننا چاہتے ہو تو تمہیں ان کی خدمت کرنا ہوگی۔ پس نبی نوع انسان کی خدمت کے نام پر اکٹھے ہو۔ ان سے فاصلے پیدا کرنے کے لئے اکٹھے نہ ہو۔ ایسی باتیں کرو جس سے قوموں کے دل جیتنے جائیں۔ تمام دنیا کی قومیں تمہیں اپنا راہنما سمجھیں۔ تمہیں اپنا ہی گواہ سمجھیں ان کی خدمت سے وابستہ ہو جائے۔ ایسے مضامین سوچو۔ ایسے مضامین کے تذکرے کرو ایسا لائحہ عمل بناؤ جس کے نتیجے میں ایک نئی یونائیٹڈ نیشنل فریڈم فائٹنگ فورس بنائی جائے اور اس سے وابستہ ہو جس سے تمام دنیا ملتا ہے۔ جو خدا سے پھوٹتی ہے اور تمام نبی نوع انسان کو یکساں منور کرتی ہے آج ضرورت ہے کہ ان باتوں کو حل کر سوجھا جائے اور پھر ایک نئے عالمی نظام کو قائم کرنے کی داغ بیل ڈالی جائے۔

میں نے گلف (GULF) کے خطبات کے دوران پہلے بھی متنبہ کیا تھا۔ کہ عالم اسلام کے مسائل ختم نہیں ہوئے۔ یہ بڑھتے وائے ہیں ہوش کے ناشن لو۔ تفریق کی باتیں چھوڑو۔ وسیع تعلقات اپنی باقی دنیا سے بڑاؤ اور عالم اسلام کو الگ کرنے کی بجائے باقیوں کو اپنی طرف کھینچو۔ اور مل کر عالمی مفاد کی باتیں سوچو۔ اس وقت



انگ انگ ہونے کا وقت نہیں رہا۔ بہت بڑے بڑے مصائب اور بہت بڑے بڑے خطرات درپیش ہیں اور ایک کے بعد دوسرے اسلامی ملک کی باری آنے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جس صفائی کے ساتھ مجھے اُس وقت وہ نظارے دکھائے میرا دل کا پنتا تھا اور میں خدا کے حضور گریہ و زاری کرتا تھا کہ اے اللہ! ہمیں طاقت بخش۔ ہمیں عقل کی روشنی عطا فرما۔ ہمیں الہام کا نور عطا کر جس کی روشنی میں ہم آگے چلیں اور ان مشکل وقتوں میں سچ کی راہ پر قدم مارنے والے ہوں جو خطرات سے پاک راہ ہے۔ صرف سچ کی راہ ہے جو خطرات سے پاک ہے۔ پس سچائی کے نام پر اکٹھے ہو کر نئے منصوبے بناؤ اور عالم اسلام کو جھوٹ اور دغا بازی اور دوغلی پن اور منافقتوں کے چنگلوں سے آزاد کرنے کی کوشش کرو ورنہ بڑی تیزی کے ساتھ حالات ہاتھوں سے نکل جائیں گے۔

آج یونائیٹڈ نیشنز امریکہ کی دعوت کا نام ہے۔

اس کے سوا اس کا کوئی اور نام نہیں۔ تمام قوموں نے سر جھکا دیئے ہیں۔ کسی میں کوئی عزت اور حیا دکھائی نہیں دے رہی۔ کوئی اٹھ کر یہ آواز بلند نہیں کر رہا کہ انسانیت کی بات تو کرو۔ حقوق اور انصاف کی بات تو کرو۔ ہمیں کیے سیادت کا حق ہے۔ پس حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رہی نصیحت جس نے ہمیں یہ نکتہ سمجھا یا کہ سیادت خدمت میں ہے۔ اگر تم خادم بنو گے تو سیادت حاصل کرو گے اور تمہاری سیادت باقی رکھی جائے گی، اسی پاک نصیحت نے ہمیں ان بد قوموں کے انجام دکھا دیئے ہیں جن کی سیادت کا تعلق خدمت سے نہیں بلکہ رعوت سے ہے۔ مگر وہ قوموں کو پاؤں تلے رکھنے سے ہے۔ ان قوموں سے مقابلہ و عاؤں کے ذریعہ ہو گا اور وحدت کے ذریعہ ہو گا اور محض اسلام کے نام پر نہیں بلکہ سچائی کے نام پر وحدت کے ذریعہ ہو گا کیونکہ آج فضا تیار ہے۔ آج ساری دنیا کے دل گواہی دے رہے ہیں کہ جو آگ بغداد پر برسائی گئی تھی وہ انصاف پر برسائی گئی ہے۔ وہ رعوت کی آگ تھی جس کا گرمی سب دنیا کے انسانوں کے دلوں تک پہنچی ہے۔ انگلستان کی حکومت لکھے ساتھ ہے لیکن اس کے باوجود انگلستان میں بے شمار ایسا لٹریچر ہے جو برٹش باشندہ ہے اور جو سخت بے جیسی میں مبتلا ہو چکا ہے۔ بعض لوگوں کو آواز اٹھانے کی توفیق ملی ہے۔ بعضوں کو نہیں مل رہی۔ اس لئے کسی قوم سے نظریات میں اختلاف اور ظلم میں اس کی تائید نہ کرنا اُس سے وفاداری نہیں اُس سے بے وفائی ہے۔ پس تمام امریکہ کے احمدی باشندے اور تمام انگلستان کے احمدی باشندے اپنی قوم سے وفا کریں۔ حق بات کے لئے اپنی آواز بلند کریں اور یہ نہ سمجھیں کہ اگر وقت کی ایک حکومت نے ایک غلط پالیسی بنائی ہے تو اس سے اختلاف کرنا گویا کہ بے وفائی ہو جائے گی۔ اگر ٹوٹی بین (۱۹۵۷ء) کو اجازت ہے اگر انگلستان کے دوسرے بڑے بڑے اہل فکر کو اجازت ہے کہ وہ ان پالیسیوں کے خلاف احتجاج کریں اور اس سے ان کی انگلستان سے وفاداری پر کوئی ضرب نہیں پڑتی تو احمدی کی وفاداری سے کیسے ضرب پڑ سکتی ہے۔ ہماری وفاداری پر تو دنیا میں کہیں کسی حالات میں بھی ضرب نہیں پڑ سکتی۔ کیونکہ ہماری وفاداری اللہ سے ہے اور حق سے ہیں اور تمام عالمی نظام کا بنیادی تصور خواہ کوئی مانے یا نہ مانے حق پر ان معنوں میں مبنی ہے کہ جب آپ کسی قوم کو مخاطب ہو کر بات کریں گے تو خواہ وہ کیسی ہی چھوٹی ہو چکی ہو وہ اپنے آپ کو حق سے وابستہ قرار دے گی اور یہ دل کی اور فطرت کی آواز ہے۔ حق کے بغیر کوئی وابستگی ہو ہی نہیں سکتی۔ کوئی وفاداری حق کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔ پس جھوٹے بھی حق کے نام پر ہی جھوٹ کی آواز بلند کیا کرتے ہیں۔ آپ تو سچے ہیں۔ آپ سچ کے نام پر حق کی آواز کیوں بلند نہیں کرتے۔ دل کے اخلاص کے ساتھ دنیا میں جہاں جہاں احمدی پس رہا ہے اپنی تمام تر کوششیں ان باتوں پر صرف کریں اور یہ بات عام پھیلائیں اور بتائیں کہ وقت کی ضرورت ہے کہ نیا عالمی نظام ابھرے

جو انصاف پر مبنی ہو جو حق پر مبنی ہو اور جہاں جہاں احمدی اثر انداز ہو سکتے ہیں وہاں کے ملک کے سربراہوں کو سمجھائیں کہ یہ وقت ہے کہ یونائیٹڈ نیشنز میں ان باتوں کو اٹھایا جائے اور بڑی شدت کے ساتھ آواز بلند کی جائے کہ یا تو دنیا کی تمام بڑی قومیں اصولوں پر متحد ہونے کا فیصلہ کریں اور اس بات کی ضمانت دیں کہ انصاف اور تقویٰ اور سچائی کے اصولوں کو توڑ کر کبھی کوئی فیصلے نہیں ہونگے۔ یا پھر ہم تم سے الگ ہوتے ہیں۔ اگر رعوت اور تکبر کی بات ہے تو ابھی بادشاہی آپ چلاؤ۔ ہم ان جرموں میں تمہارے ساتھ شریک نہیں ہونگے۔ اس آواز کو جرات کے ساتھ بلند کرنے کی ضرورت ہے اور اگر یہ آواز بلند ہوئی تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اور طاقت پکڑے گی کیونکہ میں نے جہاں تک انسانی فطرت کی بنیاد پر ہاتھ رکھا ہے مجھے دنیا کی ہر قوم سے اسی دھڑکن کی آواز آرہی ہے کہ ظلم ہو رہا ہے اور زیادہ دیر تک ہمیں چل سکے گا۔ انسان کو ضرور انسانیت کے حقوق واپس لینے ہوں گے۔ تمہی دنیا میں امن کی ضمانت ہو سکتی ہے اس کے بغیر ممکن نہیں۔ اور بھی بہت سی باتیں ہیں جو کی جا سکتی ہیں لیکن اس وقت اس خطبہ کی حدود میں ان کا بیان کرنا ممکن نہیں۔ جہاں تک میں نے حالات کا تجزیہ کیا ہے۔

امریکہ کی موجودہ پالیسی امریکہ کے لئے تباہ کن ہے۔

دسیع پیمانے پر ایک انتہائی ظالمانہ خود کشی کی جارہی ہے۔ چند نواح کالوں کے مناظر سے تو خوشیاں نہیں مل جایا کرتیں۔ چند دن یہ لوگ جو تمہارے ملک کے باشندے ہیں تمہارے ظلم کی تال پر ناچیں گے لیکن کل کو یہی تمہاری گردن کے سمجھے ہوں گے تمہارے خون کے پیاسے بنیں گے۔ ان پالیسیوں پر تشریحیں لگائی جائیں گے اور حیا محسوس کریں گے۔ ان کے اندر یہ احساس لازماً بڑھے گا کیونکہ امریکہ کی اکثریت انصاف پسند ہے اور حقیقت میں جمہوریت پسند ہے۔ میں نے اس ملک کا ایک کنارے سے دوسرے کنارے تک سفر کیا ہے۔ جنگوں تک میں ٹھہرنے کا موقع ملا اور ہر سطح پر وہاں کے لوگوں سے گفت و شنید کا موقع ملا۔ اوپنی سطح پر بھی اور **RASS ROOT LEVEL** پر بھی گھاس کی جڑوں کی سطح پر بھی ان سے گفت و شنید ہوئی اور میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ امریکہ ایسا بد نہیں ہے جیسا کہ دکھائی دے رہا ہے۔ امریکہ کی قوم میں بہت سی اچھی صلاحیتیں ہیں کہ اگر انکو صحیح راہنمائی میسر آجائے۔ صحیح قیادت میسر آجائے تو تمام بنی نوع انسان کے لئے بہت عظیم الشان کام کر سکتی ہے۔ ان کو ہر قسم کی صلاحیتیں اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہیں۔ تمام دنیا کی قوموں کی نمائندگی وہاں پر موجود ہے۔ پس یہ نہ سمجھیں کہ آج کل امریکہ کی حکومت کی جو پالیسی ہے یہ امریکہ کے عوام کے دل کی آواز ہے۔ ہرگز نہیں۔ امریکہ اس وقت یہودیت کا غلام ہو چکا ہے۔ یہ عالم کے یہودی نقشے ہیں جو امریکن لیڈر شپ، امریکن سیادت کی زبان سے دنیا سن رہی ہے اور ان کے کردار سے دنیا دیکھ رہی ہے۔ اس لئے میں جو باتیں کہہ رہا ہوں یہ ہرگز امریکہ کے باشندوں سے نفرت کی لعین نہیں ہے۔ میں خود امریکہ کے باشندوں کو سمجھانا چاہتا ہوں کہ تم پر ظلم ہو رہا ہے۔ تم اس ظلم کے خلاف اٹھو۔ تم اپنے راہنماؤں کو بتاؤ کہ ہم نے تمہیں اس لئے منتخب کیا تھا کہ ان ساری قدروں کو مدیا میٹ کر دو جن پر امریکہ کی بنیاد ڈالی گئی۔ وہ آزادی کا چارٹر کہاں گیا جس پر امریکہ ہمیشہ فخر کیا کرتا تھا۔ اس کو پاؤں تلے روندنا کیا ہے اور انصاف کی قدریں اور جمہوریت کی ساری قدریں ملیا میٹ کی جارہی ہیں۔ یہ امریکہ کے دل کی آواز نہیں ہو سکتی۔ یہ غیر دل کی آواز ہے جو امریکہ پر قابض ہو ادا ہے۔ یہ اس حق کی آواز ہے جو امریکہ کے دل پر بھوت بن کر ناچ رہا ہے۔ اس لئے میں امریکہ کو بھی متنبہ کرتا ہوں اور امریکہ کے احمالیوں کو خصوصاً متوجہ کرتا ہوں کہ وہ اپنے ملک کی محبت کی خاطر اور انصاف اور تقویٰ کی محبت کی خاطر اصل امریکہ کو نصیحت کریں اور سمجھائیں اور بتائیں



کہ یہ باتیں ہمیں زیب نہیں :۔ دیکھیں۔ ان پر ہمیں کوئی فخر نہیں۔ یہ بھولی  
 تعلیماں ہیں جو اقتصادیاں مسائل سے ہماری توجہ ہٹانے کی خاطر جاری ہیں۔  
 تمام دنیا میں عزیز اور امیر میں کہیں اتنا فرق نہیں جتنا امریکہ میں ہے۔ آپ یہ  
 سن کر حیران ہو جائیں گے کہ امریکہ کے پانچ فیصدی آدمیوں کے ہاتھ میں اس  
 سے زیادہ دولت ہے جتنی امریکہ کے ۹۵ فیصدی آدمیوں کے ہاتھ میں ہے  
 اور یہ دولت کے چکر ہیں۔ یہ مافیا ہے جس نے امریکہ پر قبضہ کیا ہوا ہے  
 اور اسی مافیا کے مفادات ہیں جو آج دنیا پر اس کی سیالک شکنی میں  
 ظاہر ہو رہے ہیں۔ اس لئے میں جو باتیں کہتا ہوں یہ سچ ہیں اور مجھے  
 کسی کا کوئی خوف نہیں ہے۔ جب چاہئے خدا تعالیٰ مجھے دلچسپی بنا لے  
 جتنا چاہئے مجھے یہاں رکھے مگر میں خدا کا غلام ہوں۔ دنیا میں کسی کا  
 غلام نہیں ہوں۔ میں خدا کی آواز فرور بلند کروں گا۔ اس لئے میں سچ کہتا ہوں  
 کہ امریکہ اس وقت مظلوم ہے اور ایک مافیا کے چنگل میں جکڑا گیا ہے۔  
 اس کو آزاد کرنے کے لئے بھی جماعت احمدیہ کو آواز بلند کرنی چاہئے اور  
 وہاں رائے عامہ کو بیدار کرنا چاہئے اور ہر ملک میں بیدار کرنا چاہئے اور  
 بار بار اخبارات میں لکھ کر اور لیڈروں سے مل کر ان کو سمجھانا چاہئے  
 کہ ہم بڑے نازک دور سے گزر رہے ہیں۔ آج اگر ہم نہ سنبھلے تو کئی جو  
 حالات پیدا ہونے والے ہیں اور مجھے دکھانی دہے رہے ہیں ان میں اس  
 سے زیادہ خوفناک عالمی جنگوں میں انسان کو جھونکا جائے گا جن کے تصور سے  
 بھی آج ہمارے رونگٹے کھڑے ہوتے ہیں۔ پہلی جنگ عظیم اور دوسری  
 جنگ عظیم کی تو کوئی حیثیت ہی نہیں رہے گی اس جنگ کے مقابل پر جس  
 کی تیاری آج امریکہ تمام دنیا کے لئے کر رہا ہے۔ یہ چندوں کے قہر،  
 چند دن کی پھانسیاں ہمیشہ کی روشنیاں پیدا نہیں کیا کرتیں۔ ان پھانسیوں  
 سے آگیں لگ جایا کرتی ہیں۔ ہمیشہ کی روشنی تقویٰ اور سچائی سے پیدا  
 ہوتی ہے۔ آج دنیا ان ظلمات میں گھٹک رہا ہے۔ اس کا مستقبل روشن  
 کرنے کے لئے سچائی کے دیپ جلانے ہوں گے۔ اس نور سے تعلق  
 باندھنا ہو گا جس کے متعلق اللہ نے فرمایا کہ لا تُقْبَلُ قِبْتِيَّةٌ وَلَا  
 غُرْبِيَّةٌ لِّعِبَادِي

محمد رسول اللہ کا نور

ہے جس میں یہ طاقت ہے جو اس لئے بنایا گیا ہے کہ وہ مشرق کا بھی  
 ہو اور مغرب کا بھی ہو۔ نہ اس میں مشرق کے لئے کوئی بعد ہے نہ  
 مغرب کے لئے بعد ہے۔ نہ وہ مشرق کا ہو رہا ہے نہ مغرب کا ہو رہا ہے۔ وہ  
 صہب میں سا بھٹا خدا کا واحد نور ہے۔ اسی نور سے آج دنیا کی ہمیشہ کی بھلائی  
 وابستہ ہو چکی ہے۔ دنیا کو اس نور کے بغیر کبھی ہاتھ کو ہاتھ تک سمجھائی نہیں  
 سکا اور بڑی بڑی قومیں جو اپنی عقل کی بلندیوں سے فیصلے کرنے والیاں ہیں جو  
 یہ کہتی ہیں کہ ہم اپنی عقل کی روشنی سے فیصلے کر رہی ہیں ایسے فیصلے کہ  
 رہی ہیں جو یوں معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اندھیرے میں راہ ٹھونکنے ہوئے  
 فیصلے کیے ہیں اور غلطی کی ہے۔ ایسے گمراہوں میں۔ پاؤں ڈال رہا ہے  
 جن گمراہوں میں ہلاکت ہی ہلاکت ہے۔ ایسی حقیقت کی بات کر رہا ہے  
 کہ سچائی کا نور تقویٰ کا نور ہے۔ سچائی کے نور کے بغیر دنیا کی کوئی چالاک کام  
 نہیں آیا کرتی۔ مجھے وہ غلطیاں دکھائی دے رہی ہیں۔ ان کے نتائج نظر آ  
 رہے ہیں جو آج بڑی بڑی قومیں کر رہی ہیں اور ان کو پتہ نہیں کہ کل ان کا  
 کیا انجام ہو گا۔ یہ وہ ایسی ہی غلطیاں ہیں جو پہلے کر چکے تھیں۔ یہ ایسی ہی غلطیاں  
 ہیں جن کے نتیجہ میں بہت خوفناک جنگوں میں یہ جھونکے جا چکے ہیں۔  
 ان کی پٹاری سے کئی نئی غلطیاں نہیں نکلی رہیں۔ وہی نا انصافی کی غلطیاں  
 ہیں۔ وہی نیکر کی غلطیاں ہیں۔ وہی بیوقوفی کی تعلی کی غلطیاں ہیں۔ پھر دہرائے  
 چلے جا رہے ہیں اور پھر دہرائے چلے جا رہے ہیں۔ اگر ان کے مقدر میں کوئی  
 ہلاکتیں لکھی ہیں تو وہ ہلاکتیں نہیں مٹا سکتے۔ ان کو تو ہم تندرہل نہیں کر  
 سکتے مگر اسے عالم اسلام اپنا نصیب تو جگاؤ۔ اپنا مقدر تو بدست

محمد مصطفیٰ اعلیٰ اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زبان استعمال کرنی سیکھو۔

وہ اعلیٰ اقدار اور اخلاق مسلمانوں میں قائم کرو جن کو لازماً جتنا ہی جیتتا ہے۔ کون  
 ہے جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو شکست دے دے۔ کس مال نے وہ بیٹا پیدا کیا  
 ہے۔ دنیا کی اربوں مائیں ایک بھی ایسا بیٹا نہیں پیدا کر سکتیں اور سارے مل کر  
 بیٹا پیدا کریں تو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو شکست نہیں دے سکتا۔ یہ  
 جتنے والی سنت ہے یہ غالب آنے والی سنت ہے۔ اسی لئے کائنات کو پیدا کیا  
 گیا تھا۔ اسی سنت پر انسان کا نیک انجام ہو گا ورنہ بد انجام ہو گا۔ پس میں  
 کہنے الفاظ میں بغیر کسی بات کو چھپائے دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کو بھی نصیحت کرتا  
 ہوں اور ان کو درد مظلوموں کو بھی نصیحت کرتا ہوں جو آج ظلموں کی چکی میں پیسے  
 جا رہے ہیں کہ اپنے اپنے نفسوں کو صاف اور پاک کریں۔ اپنے دلوں کا حالت  
 بدلیں۔ حق و انصاف پر قائم ہوں۔ اسی میں انسان کی بہبود ہے اسی میں  
 انسانیت کی بقا ہے۔ اگر ہم نہیں تو پھر کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔ اللہ تعالیٰ  
 ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت  
 کو اپنے اخلاق، اپنے کردار میں جاری کریں اور اسی سنت سے دنیا کی  
 نئی تعمیر بنائیں۔ نیا نقشہ دنیا میں ابھرے۔ ایک خدا ہو۔ ایک رسول  
 یعنی ہمارے آقا و مولا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلو میں دنیا کے  
 تمام رسول حکومت کریں۔ جب میں کہتا ہوں کہ ایک رسول تو یاد رکھو کہ دنیا  
 کے کسی دوسرے مذہب سے تفریق کی بات نہیں کرتا۔ میں اسلام کا عرفان  
 رکھتا ہوں جو اللہ تعالیٰ نے مجھے عطا فرمایا ہے۔ میں جانتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی حکومت کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ تمام رسولوں کو مٹا کر یہ حکومت قائم ہوگی۔  
 آپ تمام رسولوں کے آقا اور سردار ہیں۔ آپ کے جھنڈے تلے ہر رسول کا جھنڈا  
 دنیا میں کھڑا جائے گا۔ اگر آپ کا جھنڈا بلند ہو گا تو خدا کی قسم آدم کا جھنڈا  
 بھی بلند ہو گا اور نوح کا جھنڈا بھی بلند ہو گا، ابراہیم کا جھنڈا بھی بلند ہو گا۔  
 موسیٰ کا بھی بلند ہو گا۔ اسیاق کا بھی بلند ہو گا۔ اسحاق کا بھی بلند ہو گا۔  
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے عیسیٰ کے جھنڈے تلے بلند رہنا ہے۔ وہ ان  
 جھنڈوں میں سے کسی جھنڈے کو کوئی رفعت نصیب نہیں ہوگی۔ یہ وہ  
 مقدر ہے جو آسمان سے بنایا گیا ہے جسے میں نے نہیں بناوا۔ نہ دنیا کی کوئی  
 طاقت اس مقدر کا تصور کر سکتی ہے۔ پس ایسی باتیں نہ کیا کرو کہ محمد رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تو ہونیکوں باقی سارے رسولوں کے لئے خدا کی قسم محمد کی  
 زندگی میں سب رسولوں کا زندگی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے تو ساری دنیا  
 کے رسول اٹھے اور پچھلے دنوں ہو جائیں گے۔ یہ وہ وقت ہو گا کہ جب رسول  
 باقی صحت پر











دلیل و مسکت جوابات

مسطح نمبر ۲۲

راہِ صِدْقِ

محررہ ایم کے خالہ

دیوبندی عالم فقہ یوسف صاحب لہیا لوی کے رسالہ "قادیانیوں کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں (ادارہ)

اعترض نمبر ۸

اُمّت مَنی بِمَنْزِلَةِ عَرْشِی (تذکرہ صفحہ ۵۱۳)

تو بمنزلہ میرے عرش کے ہے۔ جب بھی خدا کا کوئی بندہ آسمان سے آتا ہے ایک نئی زمین اور نیا آسمان پیدا کیا جاتا ہے یہ بحث فصل ثالث کے عقیدہ نمبر ۱۸ میں گزر چکی ہے یہ الہام بھی اسی نوعیت کا ہے۔

حضرت بابزید بسطامی کے متعلق لکھا ہے کہ "ان سے کسی نے پوچھا کہ عرش کیسے کیا ہے؟ فرمایا میں ہوں پوچھا کہ کسی کیسے؟ فرمایا میں ہوں پوچھا کہ لوح کیسے فرمایا میں ہوں پوچھا کہتے ہیں ابراہیم موسیٰ اور محمد صائم اللہ کے یہ گزیدہ بندے ہیں فرمایا میں ہوں" (تذکرہ الاولیاء اردو باب نمبر ۱۸ صفحہ ۲۸؛ شائع کردہ شیخ بکرت علی اینڈ سنز)

عرش الہی کوئی مادی مقام نہیں جیسا کہ مولوی صاحب کے دماغ میں ہے جو جو تو میں کسی جگہ لکھا ہوا ہے نہ ہی کسی سے مراد ویسی کسی سے جس پر انسان بیٹھتے ہیں۔ یہ سب جہالت کی باتیں ہیں جو عرفان سے عاری لوگ خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی شان کے مطابق عرش اور اس کے مختلف معانی ہوتے ہیں جن میں سے ایک معنی عبادت گزار بندے کا قلب ہے جس پر خدا تعالیٰ تجلی فرماتا ہے اور قرار پیکر تاج ہے یعنی ہمیشہ کے لئے اس قلب پر قبضہ فرما لیتا ہے چنانچہ مرزا صاحب نے مزاج کے مضمون پر عارنانہ کلام میں یہ حقیقت بیان فرمائی کہ وہ بلند ترین مقام جس پر خدا جلوہ گر ہوا اور جسے عرش کے نام سے یاد کیا جاتا ہے

وہ خود حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلیٰ اور ارفع طلب ہی تھا۔

امت محمدیہ میں اور بھی ایسے صوفی بزرگ گذرے ہیں جنہوں نے یہی معنی سکھائے ہیں اور اپنے لئے کئے چنانچہ حضرت بابزید بسطامیؒ کا حوالہ ہم لئے درج کر چکے ہیں اور پھر یاد دہانی کرتے ہیں۔

اعترض نمبر ۹

اُمّت مَنی دَسْتُکِ سِدْرِی (تذکرہ صفحہ ۲۰۷)

تو مجھ میں سے ہے اور تیرا بھید میرا بھید ہے۔

انسان کے بھید سے خدا واقف ہے۔ اس الہام کے جب تک کوئی معنی نہ دیکھ جائے اس وقت تک اس پر کوئی تبصرہ ہو ہی نہیں سکتا۔

دنیا میں ہر انسان کے بھید ہوتے ہیں بعض بھیدوں کا گناہوں اور دنیا کی آلائشوں سے تعلق ہوتا ہے انہیں خدا کا بھید نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ وہ شیطانی ہوتے ہیں۔

بعض بھید مذہبی سے تعلق رکھتے ہیں اور بھید ہوتے ہیں بعض انسان اپنی نیکیوں کو اور خدا تعالیٰ کے ہاں اپنے خاص قرب کو بنی نوع انسان سے چھپاتے ہیں پس ایسے بھید جو مذہبی اور تقویٰ کے بھید ہوتے ہیں وہ نازنا خدا کے بھید کہلا سکتے ہیں کیونکہ وہ خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتے ہیں۔

اسی قسم کے بھیدوں سے تعلق رکھنے والے بھیدوں کے نمبر وہ ہیں خدا تعالیٰ کے اپنے خاص بندوں سے اپنے خاص معاملات کو شمار کیا جاسکتا ہے جس طرح بعض دفعہ

فقیروں اور درویشوں سے بھی خدا تعالیٰ بعض ایسے معاملات رکھتا ہے جو دوسرے بڑے بڑے بزرگ اولیاء اللہ سے نہیں کئے جاتے یہ بات اس گما شان کبریائی کا مظاہر ہے جس سے چاہتے جس قسم کا چاہتے خاص تعلق بنا دیتے پس یہ ان درویشوں اور اولیاء کے بھید ہیں جو خاص بھید ہوتے ہیں۔ چنانچہ دیکھیے حضرت سید عبدالقادر جیلانیؒ جو خود ایسے امراء کے حامل تھے جو خدا کے امراء تھے۔ اس معنی سے بردہ اٹھاتے ہوئے لکھتے ہیں

وَدَسْتُکِ وَ اِحْدِیْنِ رَسُلِیْ وَ اَبِیَاءِ وَ اَوْلِیَاءِہِ سِدْرِیْنِ حَبِیْبُکِ لَا یُفْلِحُ عَلَیْ ذَالِکَ اَحَدٌ عَشِیْرَہُ سِوِیْ اَللّٰہِ لَیْکُوْنُ لِلْمُؤْمِنِیْنَ سِدْرٌ لَا یُفْلِحُ عَلَیْہِ سِوِیْہِ

(فتوح اکبریہ مقالہ نمبر ۱۵ از شیخ عبدالقادر جیلانی فارسی نسخہ صفحہ ۹۲ مطبوعہ مکتبہ نول کتور پریس، لکھنؤ)

یعنی اللہ تعالیٰ کا اپنے ہر رسول نبی اور ولی کے ساتھ ایک بھید اور راز ہوتا ہے کہ دوسرے کسی کو اس پر اطلاع نہیں ہوتی یہاں تک کہ بعض دفعہ مرید کا اللہ تعالیٰ سے ایک بھید ہوتا ہے اور اس کے شیخ کو اس پر آگاہی نہیں ہوتی۔

اعترض نمبر ۱۰

اِنَّا اَتٰنَاکَ اللّٰہُ نِیَادِ حَفْظِہِ اِنَّا اَرْحَمٰہُ رَحْمَۃً رَکِیْمَہُ (تذکرہ صفحہ ۳۷۶)

ہم نے تجھے دنیا دے دی اور تیرے رب کی رحمت کے خزانے دے دیئے۔ ہم نے کو شش بھی کی لیکن سمجھ نہیں آتی کہ اعراض کس بات پر ہے اللہ تعالیٰ اپنے ہر شیخ ہونے کو حفظ کرتا ہے جو رفتہ رفتہ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کو رحمت کے خزانوں پر اعراض نہیں کیونکہ مولوی صاحب تو ایک ایسے مودی کے منتظر تھے جو رحمت پس منور نے چاندی اور نرد جو اہر کے خزانے لٹا دئے تھے۔ پس تعجب نہیں کہ مولوی صاحب کو مرزا صاحب کے اس الہام سے کیا خیال نہ والو کسی ہوتی ہوگی کہ ہم تو نرد جو اہر کے خزانوں کو ابیدار رکھتے تھے اور آئے والہ رحمت کے خزانوں کو باقی

کرتا ہے پس آپ ان رحمت کے خزانوں سے اعراض کر گئے اور پیچھے دکھا کر دوسرا راستہ اختیار کر لیا ہے ان کے اس سلوک سے قرآن کریم کی یہ آیت یاد آجاتی ہے۔

وَ اِذَا اِنْعَمْنَا عَلٰی الْاِنْسَانِ اَعْرَضَ وَ نَا یَجَانِبِہِ (بنی اسرائیل آیت نمبر ۸)

جب ہم انسان کی بھلائی کی خاطر نعمت نازل فرماتے ہیں (یاد رہے کہ نعمت قرآن کی اصطلاح میں نبوت ہے) تو وہ اعراض کرتا ہے اور ہلوتی اختیار کرتا ہے۔ اب مولوی صاحب کے اس اعراض سے یہ بات سمجھ آگئی ہے کہ انسان کیوں ایسا کرتا ہے دراصل یہاں انسان سے مراد ہے جو دنیا کی نعمتوں کا منتظر بیٹھا رہتا ہے اور اس پر نصیب یہ ٹوٹتی ہے کہ اس پر دنیا کی نعمتوں کی بجائے آسمانی نعمتیں نازل ہونے لگتی ہیں۔

حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے الہامات پر جو مولوی صاحب کے دس اعراض تھے ان کا ہم نے جواب دے دیا ہے۔ نا محمد نذ علی ذلک

فصل پنجم

دعوتِ خود و فکر

اس فعلی کے شروع میں جناب لہیا لوی صاحب نے چند لہجہ فقرات تحریر کئے ہیں کہ

میرا رسالہ پڑھ کر احمدی کیا تاثر میں گئے اور اس کے بعد اپنا یہ دعویٰ دہرایا ہے کہ مرزا صاحب اور ان کی جماعت کے عقائد ایسے ہیں جن سے امت محمدیہ میں مرزا صاحب سے پہلے کوئی صحابی، تابعی، کوئی امام، مجدد ان سے آشنا نہیں تھا۔ اور یہ بات تکذیبِ احمدی کے لئے بہت بڑی دلیل کی حیثیت رکھتی ہے۔

جناب مولوی صاحب! ہماری تکذیب کے لئے جو کچھ آپ نے بیان فرمایا ہے اس کے جواب میں بہت ہی کافی وثائق جواب ہمارے ہاتھ آگیا ہے۔ گزشتہ اولیاء اللہ اور آئمہ اور بزرگانِ سلف تو درکنار خود احمدی بھی ان عقائد سے آشنا نہیں تھے جو احمدی کی طرف آپ نے متوجہ فرمائے ہیں۔ پس ایک ہی بات ہے کہ ان کے آپ کے لئے دعویٰ لگاتی ہے کہ آپ نے خود اپنے ہاتھ سے اپنے جھوٹے ہونے کا عذرہ دلیل ہمیں تھادی۔ یہ کوئی







# یادوں کی خوشبو

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی شفقت و محبت کے چند ایام ان فرزند واقعات

حضرت انور کی یادداشت بہت تھی۔ ادنیٰ سے ادنیٰ خادم بھی حضور کو یاد رہتا تھا۔ چنانچہ تقسیم ملک کے بعد جب پاکستان پہلی بار ربوہ میں حضور کو ملا۔ تو حضور سے باتوں باتوں میں میرے پہلے کاؤں کا ذکر ہوا کہ میں بھاگوں والی ہوں۔ تو حضور نے فوراً فرمایا کہ جہاں محمد عبد اللہ صاحب تھے۔ میں نے عرض کی ہاں وہ میرے تایا ہیں۔

حضرت انور کی شدید خواہش تھی کہ قادیان کے لوگوں کو۔ کادبار ملے ان کی حالت اچھی ہو۔ مگر ساتھ ہی چاہتے تھے کہ لوگ قادیان ہی رہیں۔ چنانچہ مجھے یاد ہے کہ ایک مرتبہ خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں شرکت کے لئے قادیان سے کچھ نکل گئے ہوئے تھے۔ جن میں میں خود بھی

سیدنا محمد۔ ماسٹر ابراہیم صاحب بھی شامل تھے۔ سب کی اکٹھے ملاقات ہوئی۔ حضور نے فرمایا کہ قادیان کے درویش کوئی کاروبار کر نہیں سکتے جس پر ماسٹر صاحب نے عرض کیا کہ باہر ہندوستان میں کام مل سکتا ہے۔ جس پر حضور نے فرمایا کہ کاروبار ایسا چاہیے کہ رات کو قادیان میں رہ سکیں۔

غالباً ۵۶ یا ۵۷ کی بات ہے مجلس مشاورت تھی جس میں۔ میں بھی زائرین میں شامل تھا۔ حضور مشاورت میں دیر سے آئے آپ نے آکر فرمایا کہ مجھے اس لئے دیر ہوئی ہے کہ رات کو (غالباً) صبحی یا دوست کا لفظی تقاضا آئے اور مجھے پڑھنا کہ اب حضور کے زخم (جو گلہ سے گردن پر ہو تھا) کا کیا حال ہے میں نے کہا ٹھیک ہے۔ تو اس نے فوراً میرا سر دونوں ہاتھوں سے پکڑ کر ہلایا جس کی وجہ سے مجھے رات شدید درد رہا۔ پھر حضور نے فرمایا کہ جس شخص کے جسم کا سارا خون نکلی چکا ہو۔ خون بڑھانے والی چیزیں گوارا نہ کی جائیں۔ میزہ بند ہو جس کی صحت کیسے ٹھیک ہو سکتی

ہے۔ خاکار (احمد حسین درویش) آج مجھے سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ

کا مبارک دور یاد آ رہا ہے۔ اس وقت کی فلم آنکھوں کے سامنے آ رہی ہے۔ اور گزرے ہوئے وقت کی جھلکیاں باری باری روشنی ہو کر دل و دماغ کو سکینت بخش رہی ہیں۔ ایک مختصر نوٹ میں پورے مشاہدات تو ساما نہیں سکتے۔ صرف ایک واقعہ جو پہلے میں نے کہیں تحریر نہیں کیا لکھنے پر اکتفاء کرتے ہوئے اس بابرکت وجود کے لئے دعا میں شامل ہونا ہوں جس کی زندگی کے تمام لمحات اسٹام اور احمیت کی خدمت میں گزرے اور جو اپنے فزوم کے لئے ہمیشہ دعائیں کرتا رہا۔

اکتوبر ۱۹۴۲ء کی بات ہے خاکار پر: ہندوستان میں ۱۹۴۲ء کا دور دورہ تھا۔ تو گھر میں ہی پیٹ درد کی دوایاں استعمال کی جاتی رہیں۔ مگر کچھ فائدہ نہ ہوا۔ تیسرے روز نور ہسپتال میں داخل کر دیا گیا۔ ایک روز وہاں علاج جاری رہا۔ مگر حالت خراب ہوئی چلی گئی جوتھے روز حضرت ڈاکٹر میر خیرا صاحب صاحب رضی اللہ عنہ کو بلا کر معائنہ کروایا گیا تو آپ نے فرمایا کہ اس نوجوان کو اینڈے سائٹس کا نہایت شدید ایٹیک ہوا ہے۔ اس کو فوراً لاہور میو ہسپتال میں بھجوا دیا جائے۔ اس خبر سے میری والدہ سخت پریشان ہوئیں۔ ہم چار چھائی تھے۔ جن میں سے تین مختلف حادثات کا شکار ہو کر وفات پا چکے تھے۔ میں ایک باقی تھا۔ والدہ صاحبہ ایام میں برواٹھا ڈپر فزجی خدشات میں مہروف تھے۔ اور میں زندگی موت کی کشمکش میں تھا۔ ایسی حالت میں میری والدہ کا دلیرانہ ہونا۔ ایک

فطرتی امر تھا۔ میری والدہ صاحبہ میری پھولی تھری زینب خاتون صاحبہ کو ساتھ لیکر۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور صورت حال عرض کر کے دعا کی طالب ہوئیں۔ حضور پر نور نے میری والدہ اور پھولی کی پریشانی اور اضطراب کی کیفیت دیکھ کر فرمایا کہ آپ میری طرف سے میرا صاحب رضی اللہ عنہ کو پیغام دیں کہ وہ علاج کریں میں دعا کرتا ہوں اور ساتھ ساتھ مجھے مریض کی حالت سے اطلاع دینے رہیں۔ پھر کا وقت تھا جب والدہ اور پھولی جہاں پیغام لیکر آئیں اور مغرب سے ٹھوڑی دیر قبل حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہ خود نور ہسپتال میں تشریف لائے اور میرے علاج پر متوجہ ہوئے۔ یہ بات تو انتہائی کرب میں گزری فجر کے قریب مجھے نیند آگئی۔ جب میں بیدار ہوا تو صبح کے آثار نظر آ رہے تھے۔ درد آہستہ آہستہ کم ہونا شروع ہوا۔ اسی طرح پیٹ میں جو درد گیا تھا اس میں کمی محسوس ہونے لگی۔ اور تین روز بعد میری حالت خیر سے باہر قرار دیکر مجھے ہسپتال سے گھر بھجوا دیا گیا۔ میرا ایک ایک ذرہ حضور کی دعاؤں سے ایک نئی زندگی پا گیا اور اس واقعہ پر ۹ سال گزر گئے ہیں۔ مجھے اس مقام پر کبھی درزیان تکلیف محسوس نہیں ہوئی۔ میری شب درود یہ دعا رہتی ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے پیارے آقا کو اعلیٰ مقام محمد پر فائز فرمائے۔ اور ہر آن آپ کے درجات بلند ہونے لگے۔ آمین حضور کا نا چیز غلام بدر الدین شاہل بھٹہ

خاکار ۱۹۳۸ء میں سندھ نائر آباد سٹیٹ مسجد کی تعمیر مہمان خانہ اور اسکول کا کام کر رہا تھا کہ حضور انور رضی اللہ عنہ وہاں تشریف لے گئے

شہزاد

خلیفہ صلاح الدین صاحب بھی ساتھ تھے کام کے بارہ میں خلیفہ صلاح الدین صاحب سے ریٹ کے بارہ میں کوئی بات ہو گئی تو ساری بات حضور انور کے پاس گئی تو حضور نے ہمیں جلا یا خاکار اور میرے قہر صاحب تھے حضور انور غولہ بات پوچھی تو میں عرض کیا کہ حضور ہم تو سندھ کے رہتے ہیں ۸ آنے فی سیکنڈ کم دیتے ہیں حضور انور نے اسی وقت اپنے تم مہارک سے ۸ آنے بڑھا دیئے۔ (مستری محمد دین درویش)

۱۹۵۷ء میں خاکار پہلی بار پاسپورٹ پر پاکستان گیا۔ اس سے پہلے کبھی حضور سے گفتگو کا موقع نہیں ملا تھا۔ اگرچہ کہ مصافحہ کئی بار ہوا۔ ۵۵ء میں جب ربوہ گیا تو حضور سے ملاقات ہوئی۔ پرائیویٹ سیکرٹری صاحب نے کہا کہ ملاقات کے لئے آپ کو دو منٹ دینے جاتے ہیں جب گفتگو یہ تو باہر آجانا۔ میں نے جا کر حضور سے مصافحہ کیا اور کہا کہ میں ننگل کا رہنے والا ہوں حضور نے فوراً دریافت کیا کہ چوہدری دین محمد صاحب نمبر دار کا کیا حال ہے۔ میں نے بتایا کہ وہ امانے تایا جی ہیں۔ تو حضور نے فرمایا کہ ملائیاں کا تبر احمدیت سے دور چلا گیا ہے۔ یہ خاندان بھی ننگل میں رہائش پذیر تھا۔ اسی دوران گفتگو بھی اور میں جانے کے لئے کھڑا ہو گیا تو حضور نے مجھے بازو پکڑ کر بٹھالیا اور بڑے پیار سے پوچھا کہ آپ کی شادی ہو گئی ہے۔ میں نے کہا ہاں ایک ہمارا لڑکا جس ہے۔ حضور نے فرمایا کہ آپ اپنے بیوی چوں کو قادیان لے جاؤ۔ حضور کے کہنے کا برکت سے میرے بیوی بچے کا پاسپورٹ بن گیا۔ حضور نے جو مجھ سے پیار کا سلوک کیا اس سے مجھے بہت خوشی ہوئی۔ اور حضور کے رعب سے جو میں خوفزدہ تھا وہ دور ہو گیا اور حضور نے بڑے پیار سے دوستی کے رنگ میں مجھ سے باتیں کیں اس ملاقات کا ابھی تک مجھ پر اثر ہے اور ہمیشہ رہے گا۔ اور یہ بھی میرے دل پر اثر ہے کہ حضور کو ہمارے خاندان کے بزرگ افراد کے نام بھی یاد ہیں جو حضور کی خدا داد نجات پر شہادت ہے۔

(محمد عوادنی ننگلی درویش قادیان)



### حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی قبولیت دعا کے دو واقعات

محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم نے مولف اصحاب احمد کے ایک سوال کے جواب میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے ۲۲ دسمبر ۱۹۸۶ء کو لاہور میں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی قبولیت دعا کے دو ایمان افروز واقعات بیان فرمائے جو ذیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔ (ادارہ)

صاحب دین صاحب کے بارے میں اس سید گئی اپیل براہ راست ہائی کورٹ میں دائر کی گئی۔ ظاہر ہے کہ یہ مقدمہ ایک سنگین نوعیت کے جرم کے الزام کے بارے میں تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی خدمت میں دعا کے لئے عرض کیا گیا۔ حضور نے فرمایا کہ میں دعا کروں گا۔ اور یہ دعا عجیب رنگ میں غیر معمولی حالات میں پوری ہوئی۔

اپیل کی سماعت میں شیخ صاحب دین صاحب کے وکیل تھے نکتہ پیش کیا کہ دوسرے ملزم کا بیان بطور ثبوت کے شیخ صاحب کے خلاف قبول نہیں کیا جا سکتا تھا۔ چنانچہ سماعت کنندہ جج ہائی کورٹ نے اس نکتہ کو قبول کرتے ہوئے اپیل منظور کر لی۔ اور عدالت ماتحت کا فیصلہ کالعدم کر کے شیخ صاحب کو بری کر دیا۔

بعد میں ایک اور مقدمہ میں ہائی کورٹ میں ایک اور جج کے سامنے شیخ صاحب دین صاحب والے فیصلہ کو اسی نکتہ کے سلسلہ میں پیش کیا گیا۔ اس جج نے جج شیخ سے اس کا فیصلہ کروانا چاہا۔ نل پنچ نے اس نکتہ کو رد کر دیا۔ لیکن شیخ صاحب تو بری ہو چکے تھے۔ گویا جو کفر کی شیخ صاحب کے لئے کھلی تھی وہ حضور کی دعا کا غیر معمولی نتیجہ تھی۔ ورنہ دوسروں کے لئے یہ کفر کی ہمیشہ کے لئے بند کر دے گئی۔

(مرسلہ: عبدالملک نائزہ الفضل لاہور)

### درخواست دعا

تعلیم اسلام ہائی اسکول قادیان و نصرت گریڈ ہائی اسکول قادیان اسی طرح دیگر اسکولوں میں بھی آج کل اختانات ہو رہے ہیں جملہ طلبہ و طالبات کی کامیابی کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے اکلون سالہ دور خلافت میں قبولیت دعا کے ہزاروں شہرت انگیز واقعات جماعت احمدیہ نے دیکھے ہیں جو ہمارے ایمان افزا ثابت ہوئے۔ میں اس وقت دو واقعات بیان کرتا ہوں۔

(۱)۔ ۱۹۲۵ء کی بات ہے کہ شیخ اعجاز احمد صاحب (برادرزادہ ڈاکٹر محمد اقبال صاحب) کی خواہش کے مطابق حضور کے لندن پہنچنے پر میں نے ان کے لئے دعا کی درخواست کی۔ حضور نے جس کمال شفقت کے لہجے میں فرمایا کہ آپ دعا فرمائیں گے۔ میں نے یہ کیفیت شیخ صاحب کو نکتے ہوئے اپنا وثوق ظاہر کیا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کو ضرور کامیابی ہوگی۔ سو وہ صوبہ جاتی جوڈیشل سروس کے حصول میں کامیاب ہو گئے۔ جس کے لئے انہوں نے دعا کی درخواست کی تھی۔

(۲)۔ جسی ٹوٹ بنانے کے الزام میں گوہر انوالہ کے شیخ صاحب دین صاحب اور ان کے ملازم پر سرکاری طور پر فوجداری مقدمات الگ الگ دائر کئے گئے۔ شیخ رحمت اللہ صاحب تاجر لاہور نے اس کے مقدمہ میں قلمبند کیا تھا۔ اسی بیان کی شہادت پر بنیاد رکھ کر اسی ججسٹریٹ نے شیخ صاحب دین صاحب کو پانچ سال قید کا سزا دے دی۔

لیکن اس ملزم کا مقدمہ شیخ عبدالرحمن صاحب نے حکام بالا نے یہ عذر کر کے اپنی عدالت سے بھرا دیا کہ میں نے اسی الزام میں شیخ صاحب دین صاحب کے مقدمہ کا فیصلہ دیا ہے۔ اس لئے اسی الزام میں دوسرے ملزم کے مقدمہ کی میں سماعت نہیں کرنا چاہتا۔

ضابطہ قانون کے مطابق شیخ

صاحب ناظر حضورؑ کو کہا ہمارے طرف سے حضور کی خدمت میں معافی کی درخواست کریں۔ جس پر سید ولی اللہ شاہ صاحب نے حضور خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے پاس سہولت سے انکار کر دیا کہ حضور بہت سخت ناراض ہیں۔ پھر دوبارہ صدر صاحب نے مکرم حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ کی خدمت میں گذارش کی آپ ہمارے طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی خدمت میں معافی کی درخواست کریں جس پر مکرم چوہدری صاحب حضور کی خدمت میں پیش ہوئے۔ اور فرمایا تمہاری خدمت کی طرف سے کسی نے تالی نہیں لگائی تھی بلکہ باہر سے آئے کسی دوست نے تالی لگائی تھی جس پر حضور نے فرمایا ہر خادم لائق ہے اگر میرے سے مصافحہ کرے۔ پھر اسی طرح نواب صاحب کی کوٹھی سے لائنیں آکر ہر خادم حضور سے مصافحہ کیا۔ اور پھر واپس لائن میں ہی جا کر مقام اجتماع پر گئے۔ اور پھر صدر صاحب کی ہدایت پر نکتے کی ہتھیان لگی اور قبیلے والیوں کو اس طرح پورا رات دن خادم بھوکے پیاسے رہے۔

(خواجہ محمد السائد درویش قادیان)

☆۔ ۱۹۲۵ء اور ۱۹۲۶ء کا واقعہ ہے مجلس خدام الاحمدیہ کا اجتماع اور ہاتھ اٹھانے وقت حضرت مرزا ناصر احمد صاحب (خلیفۃ المسیح الثالثؑ) اس کے صدر تھے۔ یہ اجتماع حضرت نواب محمد علی صاحب رضی اللہ عنہ کی کوٹھی میں ہوا تھا۔ کھیلے ہوئے ہی تھیں۔ اس وقت کبڑی کھیلی جا رہی تھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ رضی اللہ عنہ اجتماع دیکھنے کے لئے تشریف لائے۔ حضور انورؑ کو کسی پر تشریف فرما تھے کسی دوست نے تالی لگائی۔ حضور نے فرمایا اسلام میں تالی لگانا منع ہے منہ مرنے پر دوایا تالی لگائی۔ حضور تالی کی آواز سن کر باہر تشریف لے گئے اور ناراض ہو گئے۔ مکرم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ نے حکم دیا کہ نکتے کی ہتھیان آتار دی جاوے اور قبیلے جو ہر خادم کے پاس تھے ان میں اپنے حاسنہ کے لئے بیٹھے اور دوسری چیز میں ساتھ لائے تھے واپس لے لئے۔ جب تک حضور رضی اللہ عنہ (خلیفۃ ثانی) معافی نہ دیں کوئی دوست نہ پانی پیئے گا اور کوئی چیز کھائے گا۔

پھر مکرم میاں ناصر احمد صاحب جو صدر خدام الاحمدیہ نے مکرم سید ولی اللہ شاہ



### دعاے مغفرت

۵۔ مکرم بشیر احمد صاحب ابن مکرم شریف احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ کلاں ۲۱/۹۷ کو شدید غلالت کے بعد اپنے مولیٰ حقیقی کے حضور حاضر ہوئے اور اناللہ وانا الیہ راجعون

مرحوم کو کچھ عرصہ قبل جنوں ہسپتال انٹریوں کے آپریشن کے سلسلہ میں داخل کروایا گیا تھا۔ انٹریوں کے پیکر بعد دیگر کے ڈوپریشن ہوئے جو کامیاب ثابت نہ ہو سکے۔ مرحوم نہایت ہی منکر المزاج اطاعت شعار اور صوم و صلوة کے پابند تھے۔ لیکن بچپن سے ہی گونگے تھے مرحوم کے برادر اصغر مکرم مولوی رفیق احمد صاحب طارق مرکہ میں مبلغ سلسلہ احمدیہ میں مرحوم کی بلند درجات اور جملہ لواحقین کے صبر جمیل کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔

(مقصود احمد علی مبلغ سلسلہ احمدیہ شیموگہ)

• خاکسار کے بہنوئی مکرم داؤد احمد صاحب بھٹی ۲۲/۹۷ کو تو پہلا عمرہ ڈیڑھ سال بیمار رہ کر رحلت فرما گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

مرحوم نے اپنے پیچھے تین چھوٹے بچے چھوڑے ہیں اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے بلندی درجات عطا فرمائے اور بیوہ و بچکان کا حامی و نافر ہو اور جملہ پساندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے

سید مظفر عالم  
(بھٹا گپور حال مقیم قادیان)



## انبیا رحمتہ بقیۃ صلیہم ازلہ

خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور نے وَعَلَى السَّيِّدِينَ يُطِيقُونَہ کے دوسرے معنی یہ بیان فرمائے کہ وہ لوگ جو بعد میں بھی روزے رکھنے کی طاقت نہ رکھتے ہوں، فرمایا ان کے لئے یہ طریقہ ہے کہ وہ پھر فدیہ دے دیا کریں تو دیکھیں ایک ہی لفظ معنی اور مثبت ہر دو پہلوؤں پر جاری ہو گیا۔ پھر فرمایا فَتَمَّ تَطَوُّعٌ خَيْرٌ أَفَهُوَ خَيْرٌ لَّہُ جو شخص طاقت رکھتا ہے کہ بعد میں روزہ رکھ سکے گا اللہ تعالیٰ اس حصہ آیت میں اس کو بھی طوعی طور پر فدیہ دینے کی طرف توجہ دلا رہا ہے۔ اور پھر فرمایا کہ وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔ اگر تم روزہ رکھو تو بہتر ہے۔ یعنی فدیہ دینے کے باوجود پھر بھی روزہ رکھو۔ کیونکہ روزہ اپنی ذات میں جو دائرہ رکھتا ہے وہ فدیہ نہیں رکھتا۔

شہور رمضان الذی أنزل فیہ القرآن۔ رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن مجید نازل ہوا۔ اس کے درمطلب ہیں۔ ایک یہ ہے کہ رمضان کے مہینے میں نزول القرآن کا آغاز ہوا ہے۔ دوسرا یہ کہ ہر رمضان پر جبرئیل حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوا کرتے تھے اور جتنا قرآن نازل ہو چکا ہوتا تھا اس کی دہرائی کرتے تھے۔ یہاں تک کہ جب قرآن مکمل ہو گیا تو پھر جو رمضان آیا ہے اس میں پورا قرآن مجید دہرایا گیا ہے۔ ایک مطلب اس آیت کریمہ کا یہ بھی ہے رمضان کے مہینے کا اتنا اللہ سے ہے، اتنی عظمت حاصل ہے اس مہینے کو کہ گویا قرآن رمضان ہی کے بارے میں اتنا لایا گیا ہے۔ اور جو کچھ قرآن کے مضامین ہیں وہ رمضان پر صادق آتے ہیں۔ رمضان میں آپ غور کر کے دیکھیں کہ تمام انسانی صلاحیتوں سے تعلق رکھنے والی تمام نیکیاں رمضان کے مہینے میں اکٹھی ہو جاتی ہیں۔ اور ایسا کوئی مہینہ انسان پر نہیں آتا جس میں رمضان کی طرح نیکیوں کا اجتماع ہو۔ اور بدیوں سے رکنے پر اتنا زیادہ زور دیا گیا ہو۔ پس رمضان کا مبارک مہینہ سارے قرآن مجید پر عمل کرنے کے لئے ایک غیر معمولی — EXERCISE کا حکم رکھتا ہے۔ آگے فرمایا هُدًى لِّلنَّاسِ قرآن مجید یعنی نوع انسان کے لئے ہدایت ہے۔ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ یعنی ایسی ہدایت کی باتیں جو غیر معمولی شان کے ساتھ ابھر کر دُنیا کے سامنے آتی ہیں۔ بَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ سے مراد وہ ہدایت ہے جو انسان کا دماغ اور اس کا دل روشن کر دے۔ پھر فرمایا وَالْقُرْآنِ اور ایسی ہدایت جو فرقہ کر کے دکھا دیتی ہے۔ جو خدا کا ہے وہ غیر اللہ سے الگ ہو جاتا ہے۔ اور جو غیر اللہ کا ہے وہ الگ ہو جاتا ہے اور پہچانا جاتا ہے کہ یہ کون ہے۔ پس رمضان کے مہینے میں قرآن کریم هُدًى لِّلنَّاسِ۔ بَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ اور قرآن کی اپنی تینوں شانیں دکھاتا ہے۔ پس قرآن کریم کی ان تینوں صفات سے خدا کے بندے رمضان کے مہینے میں بطور خاص استفادہ کرتے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین ائمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ نیکی صرف اپنے محبوب کی رضا اور اس کی اطاعت کا نام ہے۔ اس لحاظ سے جو لوگ باوجود مریض اور مسافر ہونے کے روزے رکھتے ہیں وہ نیکی نہیں کرتے۔

خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور انور نے آیت قرآنی وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ۔۔۔۔۔ ان کی ایمان افروز تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ آیت، قرآن دراصل روزے دار کی جزا کے متعلق بتاتی ہے۔ اس آیت قرآنی میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں روزے دار کے قریب اگر خود اس کی جزا بن جاتا ہوں۔ پس وہ لوگ جو باوجود رمضان کے مہینے میں داخل ہونے کے خدا کے قریب ہو کر خدا کو بطور جزا نہیں حاصل کر سکتے۔ ان کے لئے لُحْمٌ مُّكْرَبٌ ہے۔ پس اصل مقصد خدا کی خوشنودی اور اس کی رضا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس ماہ مبارک میں مقبول دعائیں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

خطبہ جمعہ کے شروع میں حضور انور نے احباب جماعت کہ یہ خوشخبری بھی سنائی کہ جماعت کو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ایک تیسرا سیٹلائٹ سٹیشن بھی مل گیا ہے۔ جس کے نتیجے میں اب وہ علاقے ابھی خطبہ جمعہ اور دیگر جماعتی پروگراموں سے استفادہ کر سکیں گے جو پہلے ان پروگراموں سے استفادہ نہیں کر سکتے تھے۔

اس مرتبہ حضور انور کے خطبہ جمعہ کا ترجمہ انگریزی کے علاوہ عربی میں بھی سنایا گیا۔

اگر آپ اس کو استعمال کر کے کام لیں گے تو بڑی بڑی کامیابیاں ملیں گی۔ آخر پر آپ نے اجتماعی دعا کرائی۔ اسی موقع پر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی طرف سے مدعو احباب کی خدمت میں مختصر ساعصرتہ پیش کیا گیا۔

(محمد مجلس خدام الاحمدیہ بھارت، قادیان)

## انصاف کی شمع — بقیۃ ادارہ (۲)

پاکستان کی کوئی بھی حکومت اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکے گی جب تک ان جنوبی قلاؤں کے شکنجہ سے قوم کو نہ چھڑا لے۔ ان قلاؤں کے ذمہ تو مسلمانوں کو دیندار بنانے کا کام تھا، انہیں اسلامی اخلاق سکھانے کی ذمہ داری تھی جو یہ کر نہیں سکے۔ اُن پاکستانی سیاستدان کو غلط راہ پر ڈال کر ملک و قوم کو انہوں نے بہت حد تک بدنام کر دیا ہے۔

پاکستانی سیاستدان کو یہ بات نہایت گہرائی سے سوچنی چاہیے کہ مذہبی دنیا میں مداخلت، سیاستدان کا کام نہیں اور نہ مذہبی راہنماؤں کا کام ہے کہ وہ سیاست میں اپنے نظریات کو بٹھو نہیں۔ اگر سیاستدان بالخاصہ مذہب و ملت عدل کی حکومت چلا لیں اور تمام مذاہب کے علماء اپنے اپنے مذہب کے پیروکاروں کی اخلاقی تربیت کی ذمہ داری سنبھال لیں تو بہت جلد پاکستان نہ صرف امن و خوشحالی کے خوشگوار ماحول کی طرف ٹوٹ جائے گا بلکہ بیرونی دنیا میں بھی اس کا مقام بلند ہوگا۔

اس درد مندانہ اپیل کے ساتھ ہم عدالت عالیہ پاکستان اور صدر نواز شریف کے مذکورہ فیصلوں پر دل کی گہرائیوں سے شکریہ ادا کرتے ہوئے دعا گو ہیں کہ پاکستان میں انصاف کی جو یہ شمع جلتی ہے، خدا کرے جلتی رہے۔ اور بالخاصہ مذہب و ملت تمام پاکستانیوں کو اس کے نور کا فیض حاصل ہو۔

(منیر احمد خادم)

## الوداعیہ واستقبالیہ تقریب

۲۶ جنوری ۱۹۹۳ء کو شام پانچ بجے ایوان خدمت میں مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے زیر انتظام تقسیم ملک کے بعد مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے چوتھے صدر محترم مولوی منیر احمد صاحب خدام کی خدمت میں الوداعیہ اور نئے صدر محترم چوہدری محمد عارف صاحب کی خدمت میں استقبالیہ پیش کرنے کے لئے ایک سادہ اور پر وقار تقریب کا انعقاد ہوا۔ تقریب کی صدارت محترم مساجد مزادسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ اور میر جماعت احمدیہ قادیان نے فرمائی۔ محکم قاری نواب احمد صاحب کی تدارت کے بعد محترم محمد عارف صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے عہدہ سنبھالا۔ مولوی سید احمد صاحب شیم مبلغ سیدہ نے حضرت سیدہ نواب ریاضہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما کا منظم کلام پڑھا۔ "کیا التجا کروں کہ مجھے دعا ہو دل میں" خوش الحانی سے سنایا۔ بعد از محکم مولوی نور نسیم خان صاحب اہمتم تبلیغ نے الوداعیہ واستقبالیہ پڑھ کر سنایا۔ اس موقع پر محترم مساجد مزادسیم صاحب نے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی جانب سے محکم مولوی منیر احمد صاحب خدام سابق صدر مجلس کو سپاسنامہ عطا فرمایا۔

ازان بعد محترم مولوی منیر احمد صاحب خدام نے خطاب کیا۔ آپ نے فرمایا کہ اس عرصہ میں جو کامیابیاں ملیں یا مجلس میں بے سبب آئی ہے، یعنی خدا کا فضل، حضور انور کی دعائیں اور چٹائی اور بزرگوں کی دعاؤں کا تعاون ہے۔ اے میری میری خوش قسمتی ہے کہ مجھے اس خدمت کا موقع ملا۔ جیسا کہ حضرت، عیسیٰ عود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ میں کیا پسند دوں درگ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار اگر ہمارے پیر کوئی خدمت دہوتی ہے تو اس میں ہماری ذاتی خوبی نہیں بلکہ خدا کا فضل ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ بڑی صبر سے ہم اس کی اطاعت کریں اس میں برکت ہے۔ آخر پر اپنے لئے دعا کی درخواست کی۔

ازان بعد محترم چوہدری محمد عارف صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے خطاب فرمایا اور خدام کو ان پر مبارکباد دینی ذاتی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

صدائق خطاب میں محترم مساجد مزادسیم صاحب نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر بندے کو کسی طرح کی استعدادیں عطا فرمائی ہیں، ان کا صحیح استعمال کرنے سے ہی ان کا حق اور خدا تعالیٰ کا شکر ادا ہو سکتا ہے۔ انسان کی استعدادیں رب کی طرف پھیل سکتی ہیں اور بہت وسعت رکھتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ دعا کے نتیجے میں ان کو بہت بڑھا دیتا ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم ان سے اپنا پورا استفادہ کریں۔ اور جو کام سپرد کیا جائے خلوص نیت کے ساتھ کریں۔ جب آپ اپنے آپ کو لائق سمجھ کر عاجزانہ طریق سے خدا سے مدد طلب کریں گے تو وہ ضرور مدد کرے گا۔ آپ نے بالخصوص فرمایا کہ ہندوستان کے خدام پر بہت بڑی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ منیر صاحب کو کئی سال خدمت کی توفیق ملی۔ اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے اور بہتر جزا دے۔ آنے والے صدر اور ان کی مجلسی عطا کو حضور انور کی ہدایات کے مطابق کام کرنے کی توفیق ملے۔ آپ نے فرمایا خدام کے پاس بڑی طاقت ہے اور رتبے بڑھ کر پیار کی طاقت ہے۔ (باقی کالم ۲۰۱ کے نیچے)



